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Brit körökben „rossz jelnek1" tartják Toyo kormányalakítását. Japán 
volt moszkvai nagykövete lett a Toyo-kormány külügyminisztere

Hatvanezer tonna Srtartalmu kereskedelmi hajót és két 
rombotot sulyesziettek el német tengeralattjárók egy

hajókaravánból
Newyorkból jelentik: (NT1) Az As-

íociatetj Press jelentése szerint az 
Idaho-állam beli Kelleyben eddig is­

meretlen okokból 45.000 font dinamit 
robbant fel, A robbanás helyétől negy­
ven mértföldnyi körzetben jelentékeny 
bárok keletkeztek épületekben és va­
súti berendezésekben.

Tokióból jelentik: (Stefani) Toyo 
aitábornagy szombaton délben meg­
alakította uj kormányát. Külügymi­
niszter Togo volt moszkvai nagykö­
vet lett.

Tokióból jelentik: (B. T.) A japán

Londoni hir szerint — mint a Mai 
NTap értesül — az angol fővárosban 
igen válságosnak látják a távolkeleti 
helyzetet. Az angol közvélemény ala­
kulására igen jellemző a. szélsőséges 
szabadelvű News Chronicle cikke, 
amely azt kívánja hogy London és 
Washington adjon azonnal szavatos­
ságot a Szovjetnek, hogy Japán táma­
dás esetén hadat üzen Tokiónak. A 
Szovjet képtelen 2 milliós hadsereget 
tartani Keleten Japánnal szemben. Az 
ilyen szavatosság százszor annyit ér­
ne, mint bármekkora hadianvagszál- 
htás. A hadianyagszállitiással az ese­
mények menetét már úgy sem lehet 
befolyásolni.

Más lapok a, japán belpolitikai ese­
mények és a német sikerek között ösz- 
szefüggésre utalnak. A helyzetet igen 
válságosnak tartják. Londonban és 
Washingtonban nagy erőfeszítéseket 
tesznek, hogy megakadályozzák Ja­
pán hadbalépését. Japán az előbbi 
hadjárat óta megkétszerezte mandzsu- 
fiai haderejét, amely most félmillió 
főből áll, de rövidesen újabb félmillió­
val emelkedik.

mindenre felkészülten vára­
kozik AZ USA CSENDESGCEANI 

HAJÓHADA
Washingtonból jelentik: INTI) Az 

Egyesült Államok tengerésze ii mi­
nisztériuma közleményt, adott ki, mely 
szerint néhány kereskedelmi gőzös, 
amely a távoikeleti vizeken hajózik, 
utasítást kapott, hogy a baráti álla­
mok kikötő.ben vessen borg :nvt Rö­
vidital « ieltmtés után« Ir.e. vak-s. ie-

sajló rendkívül éles hangot használ az 
Egyesült Államok ellen. A helyzet ala­
kulásáért általában az Egyesült Álla 
mókát teszik felelőssé.

Tokióból jelentik: (Stefani) Toyo al­
tábornagyot,, az uj miniszterelnököt 

vezérezredessé nevezték ki. A császár 
szombat dóin tán (japán időszámítás) 
ünnepélyesen ruházta fel ezzel az uj 
méltósággal. A kormány, hir szerint, 
Toyo miniszterelnöknek a császári pa 
lotából történt visszaérkezése után 
minisztertanácsra ül össze és nyilat­
kozatot ad át a sajtónak. (MTI)

lentést adtak ki, amely szerint a 
Csendes tengeri kikötők kiépítése 
gyors ütemben folyik. A Honolulu és 
Yokohama közötti Midway kikötőt 
már- kiépítették IJjabb támaszpontok 
kiépülése már folyamatban van Az 
Alaskában létesített légikikötők épité 
sét szintén befejezték. E jelentéssel 
kapcsolatban az Associated Press an­
nak a véleményének ad kifejezést, 
hogy a tengerészeti minisztérium ez­
zel a közleményével valószínű >n ar­
ra akar rámutatni, hogy az Egv, sült

Washingtonból jelentik (Stefani)'' 
A ,,Kearny“ amerikai torpedóromboló 
megtorpedózásának híre mély hatást 
gyakorolt az országgyűlésre- Több 
felsőházi tag és képviselő kijelentet­
te. hogy ez a megtorpedózás közvetlen 
következménye Rooseveltnek a ten­
gely hajói ellen kiadott utasításai­
nak- Ha az amerikai tengerészetnek 
utasítása van a tüzelésre, — mondta 
Nye szenátor, — nem szabad csodál­
kozni azon, hogy ilyen esetek bekö­
vetkezhetnek. Raybun képviselő is ki­
jelentette. hogy a történtekben, te­
kintettel az Egyesült Államok politi­
kájára, nincsen semmi rendkívüli 
Hozzátette, hogy véleménye szerint 
az Egyesült Államok rövidesen had- 
Lau taa áldaeuL. (MTI.1

Államok csendestengeri hajóhada min­
denre készen várakozik. (MTI)
ELTÉRŐ VÉLEMÉNYEK WASHING­
TONBAN A JAPÁN ELLENI HÁBORÚ 

KÉRDÉSÉBEN

Rómából jelentik (MTI-): Az olasz 
lapok jelentése szerint Japán és az 
Egyesült. Államok között a szakadék 
egyre mélyebbre válik A Popolo di 
Roma washingtoni értesülése szerini 
a cserdus-oceánii helyzetre való te­
kintettel valamennyi ott tartózkodó 
amerikai hajónak parancsot adtak, 
hogy azonnal hagyják el a japán és 

1 kínai vizeket- Roosevelt felszólította 
full külügyminiszteri, hogy Japán­

nal szemben szilárd és najthata'lan 
álláspontot foglaljon el. Popper sze­
nátor kijelentette, hogy az Egyesült 
Államoknak támadóan kell fellépnie 
Japánnal szemben és szét kell zúz. 
nia a japán hajóhadat Erre éppen 
olyan szükség van, mént arra, hogy 
megtegyék az előkészületeket a Hitler 
elleni háborúra. Wheeler szenátor 
szerint a japán-amerikai viszályt meg 
lehet oldani békés úton is. A szená­
tus egy harmadik csoportja azon a 
véleményen van, hogy egyelőre ke­
rülni kell az össze ütközésit és Japánt 
inkább gazdasági fegyverekkel kél! 
sakkban tartani-

Newyorkból jelentik (NTL): Lon­
doni brit katonai szakértők egyönte­
tűen azon a véleményen vannak, 
hogy az Egyesült Államoknak nem­
csak hadianyagot, hanem emberanya­
got, is kell adni, ha azt kívánja, hogy 
Anglia támadóan lépjen fel. (MTI-) 

Washingtonból jelentik (NTL): Az 
Egyesült Államok külügyi hivatala 
pénteken hivatalosan beismerte, hogy 
Steinhardt moszkvai nagykővel az 
Egyesült Államok diplomáciai testü­
letének többi tagjaival együtt elhagy­
ta Moszkvát. Velük együtt utaztak el 
különböző újságírók és az amerikai 
Vöröskereszt megbízottai- Steinhardt 
nagykövet tartózkodási helyéül egy 
Moszkvától keletre fekvő várost je- 
-sílw kL ÍMTL.)

TOYO és K0H0YE
irta: Csiszár Béla

A közelimultban több cikkemben 
hangoztattam, hogy Japán csak 
kénytelen-kelletlen egyezett bele ab­
ba, hogy kormánya tárgyalásokat 
folytasson az Egyesült Államokkal 
mert jól tudja, hogy Amerika — hí­
ven négy évtizedes távolkeleti poll:- 
Ilkájához — csak Japán gúzsbaköté­
sére és érdekeinek keresztezéséire tör. 
Megírtam, hogy a japán hadsereg az 
első alkalmas pillanatot felhasználja 
hogy Konoye megegyezésre törekvő 
politikáját e! buktass a ha ez a poli­
tika kudarcokkal, balsikerekkel fe­
nyeget és viszont. Európában a ten 

I geily nagy győzelmi sikereket ér el.
• Ez a pillanat, most elérkezett. A 
hadsereg máir régen rossz szemmel 
nézte az Amerikával való tárgyaláso­
kat, de nem avatkozott bele a fejle­
ményekbe. A hadsereg vezetői köré­
ben tisztán látták, hogy Amerika csak 
húzni-halasztani akarja a dolgot, 
nincs szándékában a becsületes meg- 
egyezés, jelentős engedményeket nem 
hajlandó tenni Japánnak: azt véli. 
hogy a szovjet háború elhúzódásával 
kedvező sanszokhoz jut s ha a Szov­
jet sikeresen ellenáll, Japán sem mer 
megmozdulni. Roosevelt ezért nem 
adott választ oly sokáig Konoye le­
velére, noha a-z már augusztusban 
eljutott az elnök kezébe Az elnök 
csak most. októberben válaszolt, ami 
kor Ja pániban már mindenki tálba 
ladottnak látta az egész megegyezést 
A hadsereg ennek ellenére elnézte 
hogy ismét Konoye alakítson kor. 
rnányt, amikor Macuokát a német- 
szovjet háború következtében ki kei. 
lett hagyni a kormányból. De annyit 
megtett, hogy több katonatisztet, főleg 
a haditengerészet több képviselője: 
bevétette Konoye újabb kabinetjébe, 
így került be a kormányba Toyoda 
külügyminiszter, korábban a hadse­
reg egyik vezető tábornoka és Toyo 
hadügyminiszter, tábornok is- Ók 
kezdettől fogva bizaumatllanml néztek 
Konoye vállalkozásaira s nem sok 
sikert reméltek, még taktikait sem. a 
megindult tárgyalásoktól. A kelet: 
harctéren folyó gigantikus csatákra 
való tekintettel azonban, főleg, ami­
kor német részről teljes hallgatásba 
burkolóztak. szovjet,részről viszont 
nem győztek dicsekedni szerény 
helyzet-„sikereikkel‘‘. várakozó állás 
pontra helyezkedtek 

*
A nagy német áttörés, a Szovjet 

fontos városainak bekerítése, illetve 
elfoglalása. Moszkva erőteljes fényé, 
"elése, a Szovjet kormányának szo­
rongatott helyzete, az a csőd, amely 
Anglia és az Egyesük Államok szov- 
jetunióbelii támogatását illeti, további 
a keleti harctéren bejelentett kato­
nai döntés mind arra bírták a japán 
nacionalista köröket és ’a hadsereget 
hogy tovább n ár ne hallgasson és 
tészta vizet követeljen a pohárba 

. Hozzájárult ehhez, hogy Konoye va-

Válságosnak látják Londonban 
a távoikeleti helyzetet

„Az Egyesült Államok 
rövidesen hadban mg állani66
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Első Magyar Kártolósza- 
laggyár R* T. Pestszentlőrinc. 
gr. Apponyi Albert-u. 8 szám. 

Telefon: 146-764.

lóban semmi kézzelfogható ered- 
ményt nem ért Amerikával ka-pcso- 
latban, több, mint öhven napos pauza 
ékelődött levele és Roosevelt váleszj
közé.

Rossz Jelnek tartják 
Toyo kormányalakítását Singa­

pore! brit körökben
A Reuter iroda Singapore! jelentése 

szerint otttand brit körökben rossz 
jelnek tekintik, hogy Toyol bízták 
meg kormányéi akit ássál. Toyot a ja­
pán katonai klikk bajkeverőjenek 
tartják, Ö vezette annakidején a

tiencsi-ni zárlatot is. amely majdnem 
angol-japán háborúra vezetett- Toyo 
kinevezése azt jeleni’, hogy a japán 
katonai párt teljesen magához ragad 
ja az uralmat.

Német tengeralattjárók újabb
nagy sikere

99CARITAS“
temetkezési vállalat uj vezetés 
alatt ismét megkezdte működé­
sét. A legegyszerűbb temetéstől 
a legdiszesebbio. Minden igényt 
iegelőzékenyebben kielégít. Ko­

porsók nagy választékban.
Tulajdonos:

Sörös Sándor
_________  Szent László-tér it

A távozó Konoye jós zá nd ék u és 
ügyes politikus, de a mérséklet em­
bere s ezt a politikát már túlhaladták 
az események. Más korban fán sikert 
érhetett volna el, de most kevés 
eredménnyel dicsekedhetett az a kül- 
és belpolitika, amelynek követésére 
vállalkozott. Konoye herceg aránylag 
még fiatal ember. 1591-ben született 
s agy japán vezető politikusnak a 
gyermeke. Politikai karrierjét a ver 
sailtesi kongresszuson való részvétel, 
lel kezdte. Mindig meggyőződései 
békebarát volt, ezért nem is ment ka­
tonai pályára, pedig családja ezt sze. 
rette volna.

Berlinből jelentik: A vezért főhadi- 
szállásról jelenti a Kémet Távirati 
Iroda: A vederöjöparancsnokság köz­
li: Egy Északamerikából Anglia felé 
tartó erősen biztosított hajókaraván 
a zárt övezetbe való bejutása után 
német tengeralattjárókkal találkozott. 
A tengeralattjárók több napig tartó 
szívós harcban fiz ellenséges keres­

kedelmi hajót, stilyesztéttek el, közlük 
három szinüUig megrakott tartályba- 
jót, összesen hatvanezer bruttó re. 
giszter tonna tartalommal. A német 
tengeralattjárók a hajókaravánt biz­
tosító erők ellen folytatott éjszakai 
harcban két ellenséges rombolót is 
elsülyesztettek- (MTI}

Ismét visszaperelt egy köt 
csont az Önállósítás! Tankes

Az amerikai Prince ton - egye te men 
doktorált a politikai tudományokból 
— fia is itt tanul, — itt szívta magá­
ba. azt. a. szelfiemet, amelyet hazájá­
ban túlságosan liberálisnak és ango'- 
barátnak tartanak. Többször kínálták 
meg m i rasztere look segge i. de ő min­
dig elhárította. 1933-ban a japán fő­
rendiház elnöke lett s első ízben 1937- 
ben vállalkozóit kormányalakításra 
1939 februárjáig viselte ezt a tisztsé­
gei. majd visszavonult s az állam­
tanács elnöke lett- Később nagy ja­
pán egységpáirfot akart, szervezni, ezt 
is tette — nvkor újból miniszterei- 
nőkké nevezték ki — kormánya alap- 
.iává- Belpolitikai téren ügyes refor­
mokat kezdeményezett, de népszerű­
ségét erősen kikezdte az a sok meg

Harminchat népbiztos, bárom tábornok 
és több törzstiszt esett fogságba egy 

Orlanszk körüli erdőben
Berlinből jelentik (NTI-): A 

Brjanszktói keletre fekvő térségen 
folyó tisztogatást hadművelet során, 
német gyalogosok tegnap egy erdő­
ben ötszáz szovjet katonát, köztük 
3b népbiztost, J tábornokot és több 
magasrangu törzstisztet ejtettek fog. 
lyul. Mint kiderült, ezen az erdőre 
szén szorultak össze az egész arc- 
vonalszakasznak még élő és fogságba 
•nem eseti katonai és politikai veze­
tői. (MTI.)

A Pest írja: Berlini jelentés szerint 
a Moszkva felé irányuló hadműve. 
letekre vonatkozóan katonai szakkö­
rökben csak annyit, jegyeznek meg. 
hogy a német támadás legmesszebb

Mozs-ajszk környékéig jutott el- 
Egyébként, mértékadó katonai körök­
ben megerősítették azt a jelentést,
hogy Mozsajszk és Kalinin környékén 
különösen heves harcok folynak.

Londonban az a vélemény jut kife­
jezésre, hogy a Szovjet hadereje nem. 
lesz képes Moszkvában olyan ellen- 
állást kifejteni. mint Odesszában, 
vagy Pétervdron

A Magyar Tudósitó jelenti: \ 
kincstár 3500 pengő megfizetése iránt 
port, indított egy vidéki fűszerkém. 
kedő ellen. A kereset szerint a keres, 
kedő 1939 május 9-én a Nemzett ön­
állósitási Alapból 3500 pengő kölcsönt 
kapott azzal, hogy abból egy pestkör­
nyéki községben üzletet nyisson. Az 
önállósitásj Tanács a kölcsönt ez év 
április 22-én felmondotta, mert a ke­
reskedő törlesztési kötelezettségének 
nem tett eleget, üzletét gondtalanul 
vezette és igy a kölcsön visszafizetése 
veszélyeztetve van. A kereskedő a köl­
csönt felhívás ellenére sem fizette 
vissza, mire a kincstár pert indított 
ellene. Dr Géczy Kálmán törvényszéki 
biró előtt megtartott, tárgyaláson a 
kereskedő nem tagadta, hogy a köl­
csönt megkapta és nem fizette visz- 
sza. mire a bíróság ítéletében kötelez­
te a 3500 pengő visszafizetésére.

C„ s-e y;. ti
átrakom módira f«t- és szénffitéses vagy 
Hardtmuth rendszerre. Rpggel. még 1« 
PSgj||ífok-melege lesz."
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szorítás, amelyet gazdasági téren volt 
kénytelen életbeléptét,ni. Mégis kül­
politikai vonalvezetése volt. főleg az, 
amely végül is bukásához vezeteti. 
Kacérkodott, az angolokkal, kacérkod 
ni próbált az amerikaiakkal, de ennek 
a taktikának nem volt sok eredmé­
nye, haszna, öt magáé majdnem min­
dég inkább angolszász-barátnak érez­
ték. márcsak neveltetésénél fogva, de 
politikai beállítottságánál fogva is 
Az bizonyos, hogy késhegyigmenő 
harcot folytatott azért, hogy kísérel­
jék meg az amerikaiakkal való meg­
egyezést.

A kísérlet nem sikerült s Konoye 
most távozott...

Utóda, Toyo tábornok nem olyan 
fiatal ugyan, mint Konoye, de mar­
káns és erélyes embernek ismerik, 
aki épen ellenkezőleg céltalannak tart, 
minden tárgyalást az Egyesült Álla­
mokkal, mert az az elve. hogy Japán­
nak egyenesen érdeke most reszt ven­
ni egy küzdelemben. Az Egyesül; 
Államok — mondotta egyszer a nála 
megjelenít, haditengerészt isztok kül­
döttségének — most nemcsak Német­
országgal!, de velünk sem akar hábo­
rút. Most csupán blokáddal hajlandó 
harcolni ellenünk. Flottája, icraz, 
erős. de a miénk sem megvetendő. 
Azonkívül Amerikának két fronton, 
két tengeren kellene harcolnia. Mine' 
jobban belebonyolódi k azonban a 
Boose veit a tengellyel való hadiize- 
netnéikülii háborúba, annál inkább

Kölcsönöket folyósít 
a Családvédelmi Alap
Az Országos Nép- és Családvédelmi 

Alap Nagyvárad városi tagozata kis­
ipari — kiskeskedelmi — és állatte­
nyésztési kölcsönt nyújt arra rászoru­
ló, erkölcsileg megbízható, józan éle­
tű, dolgozni szerető egyéneknek, illet­
ve szorgalmas családoknak, ha a ké 
relmező és vele közös háztartásban 
élő családtagjai vagyonának értéke az 
ötezer pengőt nem haladja meg és 
havi jövedelme 150 pengőn alul ma­
rad.

A saját háztartásában eltartott min­
den 18 éven aluli gyermek után a va­
gyon 2000 pengővel a havi jövedelem 
30 pengővel emelkedhetik a fent jel­

zett összegnél.
A saját, háztartásban eltartott va­

gyontalan, munka és keresetképtélen, 
jövedelemmel nem rendelkező szülő, 
nagyszülő, továbbá teljesen árva, 18 
éven aluli vagyontalan és jövedelem 
nélküli unoka egy-egy gyermeknek 
számit.

A kölcsön kamatmentes, általában az 
1000 pengőt nem haladhatja meg, visz- 
szafizetési ideje 6 hó illetve 1 év. Kü­
lönleges esetekben a bizottság más 
feltételeket is megállapíthat.

Igénylő lapok a Nép- és Családvé­
delmi Alap irodájában, Teleki-u. 3. sz 
alatt kapható.
———■ um Ilii WIIIMBBW'WeBBCTPWMfWaWPMBMBWI

A Németországban 
dolgozó magyar mun­
kások pénzátutalását

meggyorsítják
(Nagyváiad.) A Németországban 

dolgozó magyar munkások itthon­
maradt családtagjainak körében álta­
lános a panasz, hogy férjeik, vagy 
hozzátartozóik a valutaátutalasi ne­
hézségek miatt nem tudnak hazakül- 
deni pénzt. Legtöbb család súlyos 
gondokkal küzd emiatt, hiszen ke- 
nyérksresójük éppen ezért ment kül­
földre, hegy betevő falatot tudjon jut­
tatni övéinek. A panaszok ügyében 
Szabó János kőműves, felsőházi tag 
legutóbbi budapesti tartózkodása al­
kalmával eljárt a Magyar Nemzeti 
Banknál s kérte, hogy tegyék lehető­
vé, illetve gyorsítsák meg a munká­
sok pénzátutalásait. Szabó János ígé­
retet kapott a kérdés sürgős elintézé­
sére.

szüksége van arra. hogy velünk béké­
ben éljen. Flottánkká! nagy mérték­
ben le tudnánk kötni az amerikai 
hajóhadat, sőt komoly ellenfelet je­
lentenénk Amerikának saját bizton­
sága szempontjából is. Mi minden- 
esetre odahaza vagyunk, próbáljon 
Amerika megtámadni bennünket. A 
blokáddá] szemben csak további cse­
lekedetekre sarkal bennünket. Ami 
Németországnak a szovjet, az nekünk 
Holtandindia! A mi tápterületünket 
epenugy meghódíthatjuk, csak el­

szántság és lendület, merészség és 
erély kell hozzá-

Toyo hadügyminiszter katonai pá­
lyafutása során nem egyszer bebizo­
nyította. hogy birtokában van ezek­
nek a tulajdonságoknak és mer is 
élni velük. Amikor szilárd kiállás kel- 
lett valamilyen döntő katonai kérdés­
ben, Toyo az élen járt. Amikor kono­
kul ellenezni keleti a hadsereg ellen 
irányuló lépést, Togo tábornok nem 
hátrált meg. Lázadásokban nem vett 
részt, de kíméletlenül tudta érvénye­

st! eni akaratét — ha kellett — a rm- 
kádónéi is- A hadsereget rövid had­
fi gyminiszt-ersége alatt jól felszerelte, 
újításokat vezeteti be. érdekes és ér­
tékes részt-e (.intézkedések el tett, eme:- 
te a hadsereg tekintélyét, hatalmas 
összegeket facsart ki hadfelszerelést 
célokra, egyszóval mindig és minden­
ben teljesítette kötelességét és végre­
hajtotta elgondolásait.

Japán most érdeklődő figyelemmel 
várja, hogyan vezeti az országot a 
nagy döntés útján-
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Moszkvából ismeretlen helyre 
költözött az állandó angol 

katonai bizottság
A brit diplomáciai képviselet is elhagyta Moszkvát. 

A lenmgradi rádió beismerje a szovjet nagy
veszteségeit

Helsinkiből jelentik: (NTI) A lenin 
grádi rádióban „Lenin városának há­
borús főbiztosa“ pénteken beszédet 
mondott, amelyben beismerte a szov­
jet nagy veszteségeit.

— Az ellenség országunk létfontos, 
sánu központjai, Leningrád és Mosz­
kva ellen tör. Az ellenség szívósan 
harcol és egyre uj erőket vet a harc- 
ba. A mi részünkön a veszteségek na­
gyok. A város egész lakosságát kiok­

tatják a háború mesterségére. A vá­
ros munkásai már szolgálatot teljesí­
tenek a város védelmében. (MT!)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az Af- 
t inbladed közli a szovjet rádió pén­
tek reggeli felhívását a lakossághoz. 
A felhívás szerint mindenkinek részt 
kell vennie Moszkva védelmében. A 
színházakat és mozikat bezárt ik és a 
színészeket behívták a város védel­
mére. (MTI)

Felszámolták a moszkvai 
rádióállomást

Stockholmból jelentik: (NTI) Mint 
6 Reuter Iroda kiilönjelentésben közli, 
az állandó angol katonai bizottság el­
hagyta Moszkvát és útban van ujahb 
tartózkodási helye felé. Ez is oka an­
nak, hogy Londonban csütörtök óta 
semmi értesülés nem érkezett a Mosz­
kva körüli katonai helyzetről. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Mint 
A brit hírszolgálat jelenti, a moszkvai 
brit nagykövet és a brit diplomáciai 
képviselet elhagyta Moszkvát. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) Az 
Aftonbladed jelentése szerint a mosz­
kvai rádió felszámolták és meg nem 
nevezett helyen másik adót állítanak 
fel. (NTI)

Géniből jelentik: (NTI) A londoni 
déli lapok a szovjet helyzetről szóló 
jelentésekben egyértelműen arra utal­
nak, hogy a keleti racvonalon most 
válságosra fordult a helyzet még pe­
dig nemcsak Moszkva körül, hanem 
az arcvor.al déli szakaszán is. A né­
metek előretörésüket nagyobb alapon 
hajtották végre, mint eddig bármikor. 
A Times katonai szakértőjének jelen­
tése szerint a szovjet számára most 
kezdődik a kritikus időszak. (MTI)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Az Ukrajnában küzdő szövetséges 
erők a legutóbbi 24 óra alatt még 
szőkébb térre fogták össze a Dunec 
alsó hajlásúban összezsúiolt ellensé­
ges erőket és azoknak ellentámadá­
sait visszaverték. Az ezek ellen folya­
matban levő hadműveletek tervszerű 
pontossággal haladnak előre. A non- 
védkötelékek ezeknek a hadművele­
teknek végrehajtásában működnek 
közre.

Berlinből jelentik: (NTI) A finn arc- 
vonalon a finn csapatok további tér­
nyerésekre tettek szert. Egy finn csa­
pattestnek sikerült egy szovjet had­
csoportot bekeríteni és megsemmisí­
teni. A bolsevisták ellentámadásait az 
arcvonal minden szakaszán szétver­
ték.

Berlinből jelentik: (NTI' Október hó 
l?-ére virradó éjszaka német í '.'rcigé 
pék támadták Moszkva hadifontossá- 
gu célpontjait. Sok romboló és gyújtó- 
bombát dobtak le. A bombák a város 
központjában és a Moszkva folyó ka 
nvarulatában nagy tüzeket okoztak.
A tüzek gyorsan elharapóztak. (MTI!

Heves német légitámadás az Odesszából 
menekülő ellenség száüitóhaíói ellen

Vezér; főhadiszállás. (NTI.) A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: Egyik 
román hadsereg kisebb különleges 
német kötelékektől és a német légi­
erő egységeitől támogatva, október 
16-án elfoglalta Odessza várost és ki­
kötőjét. A két hónap óta tartó súlyos 
harcok győzelmesen befejeződtek 
Odesszával az ellenség egyik legje­
lentősebb ipari központját, egyik leg­
nagyobb városát és legfontosabb fe­
ketetengeri kikötőjét vesztette el Az 
Odessza melletti tengerrészen a német 
légierő nagy sikerrel támadta a város­
ból menekülő ellenség s^állítóhajóit 
Eközben hat kereskedelmi hajót elsü- 
lyesztettünk mintegy harmincezer ton­
na űrtartalommal, súlyos találat ért 
nyolc további nagy hajót. Elsülyesz- 
tettünk azonkívül egy szovjet gyors­
naszádot. Az Azovi-tenger és a Do­
nee között német, olasz, magyar és 
szlovák csapatok tovább folytatják a 
megvert ellenség üldözését. A spa­
nyol légierő kötelékei eredményesen 
vettek részt a keleti arcvonal északi 
részén folvó harcokban. A német lé­

gierő hatásosan támadta Moszkva ha- 
difontossagu berendezéseit és újra 
bombázta Leningrádot. is.

Géniből jelentik. (NTI) A Daily Ex 
press és a Daily Mail erő-, szavakkal 
kifogásolják, hogy illetéke1 londoni 
helyeken téves tájékoztatást viták a 
moszkvai i elyzetről. Mielőtt a néme­
tek a hét elején megkezdték Moszkva 
ellen hal los támadásukat, mv^d idő­
re mérsel élték az intsnz: .’ harci cse­
lekményeket Ez nyilván elég hosszú 
szűre tnek tűnt fel a hiv üdíts '• cs-e- 
ir'knek et’-a hogy nyomban uiegmor- 
duljanak. Illetékes londoni körök ki­
jelentették, fogy a Moszkva eil-ni W 
mi das alábbhagyott és valószínűbb 
két hírein is eltelik, :n:g -. n'.r'k 
ismét megkezdhették támadásukat. Ez 
alatt pedig elesett Vjaszma és a néme­
tek Moszkvától 65 mértföldnyire át­
törték a frontot. A lapok követelik, 
hogy az illetékes helyről származó 
megítéléseket jobban fontolják meg, 
ha igényt tartanak arra, hogy a köz 
vélemény jelentőséget tulajdonítson 
nekik. (MTI)

llf'iff
«1!

Az üdifő Eau de Cologne és a 
pompás ,.T O S C A~ Parfüm 
illatának szerencsés egyesítése.

Háborít lóriiét ki a 
legrövidebb időst belül
Japán és az USA között
Az új japán kormány még szorosabb együttműködést 
keres a tengelyhatalmakkal!. Eííogatiia az amerikai 
képviseiőház a semiegességi törvény módosításáról

szóló javaslatot
Berlinből jelentik: (NTI) A japán 

kormányválsággal kapcsolatban berli­
ni politikai körökben megállapítják, 
hogy az uj kormány összetételére vo­
natkozóan eddig még nem lehetett 
semmi bizonyosat megtudni. Valószí­
nűnek látszik, hogy úgynevezett hadi­
kabinet alakul. Berlinben az uj kor­
mány teljes megalakulása, előtt nem 
foglalnak állsát ebben a kérdésben. — 
Mindenesetre valószínűnek látják, 
hogy az uj kormány még szorosabb 
együttműködést keres a hármas 
egyezmény keretében a tengelyhatal­
makkal, mint az eddigi kormányok. 
-MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A tá­
volkeleti helyzet alakulása tekinteté­
ben az amerikai aggodalmak kifeje­
zésre jutnak abban a tényben, hogy a 
Csendes óceánon tartózkodó amerikai 
hajók utasítást, kaptak, hogy fussanak 
be Honolulu kikötőjébe. A sajtóérte­
kezleten ez ügyben feltett kérdésre 
Roosevelt azt válaszolta, hogy erről 
a kérdésről nincsenek hírei. (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) Illeté­
kes olasz helyen kijelenteték, hogy a 
japán kormányátalakulást kizáróan 
.Japán belső ügyének tekintik és 
Róma a legnagyobb nyugalommal és 
komolysággal várja az új japán kor­

mány megalakulását. Olaszország ter­
mészetesen továbbra is a legszivélye- 
sebb és legbarátságosabb kapcsolato­
kat tartja fenn Japánnal, mint a hár­
mas egyezmény tagjaival. A Giornale 
d’ltalia értesülése szerint az új ja­
pán kormány olyan férfiakból alakul 
meg, akik még szoiosabbra akarják 
fűzni a hármas egyezmény tagjaival 
a kapcsolatokat. A tap newyorki ér­
tesülése szerint jóltájékozott amerikai 
körökben nem tartják kizártnak, hogy 
Japán és Amerika között a legköze­
lebbi időn belül kitörhet a háború. 
Washingtoni megítélés szerint a ja­
pán kormány bukása szélsőséges ka­
tonai párt győzelmét jelenti és Ko- 
noye diplomáciai erőfeszítéseinek ku­
darcát. Az amerikai külügyminiszté­
riumból származó értesülés szerint a 
japán-amerikai megegyezésnek legna­
gyobb akadálya a kínai kérdés volt. 
Roosevelt személyén megdőlt minden 
kísérlet, amely békés megegyezést 
akart létrehozni ebben a kérdésben.

Washingtonból jelentik: (NTI) A 
képviselőház pénteken 259 szavazattal 
138 ellenében elfogadta a semlegessé- 
gi törvény módosításáról szóló tör 
vényjavaslatot, a kereskedelmi hajók 
felfegyverzése értelmében. Az indít­
vány most a szenátus elé kerül. (MTI)
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Jobb is, olcsóbb is egyben? Nehéz 
elképzelni. És mégis — az elektromos 
technika terén bizony ma már így van. 
A nemesgáztóltésü Tungsram Krypton 
lámpák sokkal olcsóbban sokkal 
jobb fényt adnak Olyan gazdaságos 
az áramfogyasztásuk, hogy saját áru­
kat megtakarítják égés közben.

©

Bofttolti muttfótét (esőét 
Hemes feti

aímk Aikíu&m aupoi mzkázak iapsattak, Kíz&t# 
tomm kitííiifüí t&ataté&ott

Kagykároly, október hó. Akárhogy 
i» szám Ugatom. Neme? Ferenc gép 
kocsivezető Nagykárolyban a leghí­
resebb. a legkiválóbb ember- Ö itt 
e.z egyetlen, aki annakidején, mikor 
még Romániához tartozott ez a város, 
országos, sőt nemzetközi viszonylat­
ban is elsőséget vívott ki magának, 
csúcsteljesítményt mutatott fel s aki­
nek nevét több ízben is elröpítette a 
távíró Tokióig, San-Franciskóig és 
minden távoli zugába a viliágnak 
ahol újságot olvasnak az emberek.

Románia 400 méteres futóbajnoka, 
volt. a balkáni olimpiász athéni 
győztese. Megtorpantak előtte a gyű­
lölködésnek és elfogultságok s kény­
telenek voltak meghajtani az elisme­
rés lobogóját.

Most is Nagykárolyban él, a Máj- 
fény.utca. és Verbőczy-utca sarkán la­
kik s pólgári állása an őst se maga­
sabb, mint az elnyomatás idején volt

Felkerestük a volt bajnokot, de so­
káig keltett várakozni reá, mert ép­
pen „fuvarban \olt-“ Viharos esőben 
nagy útról tért haza, órákon át ült a 
volán mellett, ázott és csata kos, a keze 
is csupa olajos, korom, mert molar- 
hiba is érte valahol, de mi az neki 
Friss, iókedv űl közvetlen- Szív esen

mesél bajnoki múltjáról- ■
De előbb megmutatja az érmeket 

serlegeket, díszokleveleket, kitünteté­
seket, amelyek halmazával állanak 
szekrényében, vagy pedig berámázva 
díszítik a falat.

— Ezt Athénből hoztam 1932-ben. 
— mutat egy görög felírásu ezüst 
kupát, — ezt az érmet Konstantiná­
polyban, ezt Belgrádban ezt Prágá­
ban nyertem-

Vannak a versenydíjak mellett kü­
lönböző emlékérmék pia kelitek, -ame­
lyekkel egyesületek, n-agy bukaresti 
lapok és előkelő személyiségek tűn 
tették, ki valamelyik teljesítménye al- 
kalmávaL Legimpozánsabb ezek 
között Károly király hatalmas emlék­
érme. amelyeket c?ak kevesen kap­
tak meg annakidején a sportban szer 
zeit rendkívüli érdemekért-

A na.gv atlétikai múlt jeleivel van 
tele az egész lakás Albumokban 
fényképsorozatok külföldi utak kima­
gasló mozzanatairól és versenyekről 
a legnagyobb erőfeszítések pillanatai­
ban. Aztán csoporképek; egyikükön 
rákopí rázott, felírással . ahogy vaja- 

.melyik lap számára kesv.ilették- Ro­
mánia legjobb atlétái“- Tiz-tizenkét

fiatalember között a nagykárolyi Ne­
mes Feri.

De mindezt minden hivalkodás nél­
kül, a visszaemlékezés természetes 
örömével mutogatja. A magyarázato­
kat is inkább öccse. Nemes .József 
szolgáltatja hozzá, akivel együtt dol­
gozik saját bérautó.vállalatukban- 

S hogy jött reá. — kérdezem. 
— Nagykárolyban, ahol sohasem le­
hetett fejlett atlétikai élet, hogy ilyen 
jó futó.

Erre is inkább az öccse felel-
— Szeretett futballozni. S nem le­

hetett utolérni a pályán Ha mint 
szélső csatár megszerzett egy labdát-, 
azt olyan irtózatos irammal vitte a 
kapuig, hegy kétségbeejtette- ellen­
feleit. Mind mondtuk neki: ..Te. Fe­
ri. te úgy tudsz szaladni, hogy érde­
mes volna neked versenyezni is." D? 
ő nem sokat hederített erre; esze- 
ágában se volt. hogy komolyan fog­

lalkozzék atlétikával- Egyszer a na»y 
károlyi Törekvés rendezett egy helyi 
jellegű sportünnepélyt a Lövöldében 
s azon indultak a város legjobb fi] 
tói. Ekkor derült ki, hosry Feri egéS7' 
rendkívüli fu lótehet sóg. De még nm/ 
dig nem foglalkozott atlétikai tervek' 
kel. Már 25 éves volt akkoriban j is 
öreg fiúnak képzelte magát. De keve- 
véssél ezután Szat,maron játszott $ 
nagykárolyi Törekvés csapata s ott 
is feltűnt- a bátyám hihetetlen gyor- 
sasága- Tanácsolták neki. hogy 1 re. 
nirozzon 400 méteren. Károly ban 
nincs atlétikai pálya, nincsenek edző. 
szakértők, hát teljesen masára volt 
utalva Feri. ügy segített magán, hogy 
kiment az autóval az országúira, la. 
la kinek átadta a volánt és ő szalad* 
a kocsi után a porban. Vagy a Lövök 
dében, meg a Postaréten futkosott s 
barátai zsebórán méricskélték az 
időt.

A Mftkótatifi tév'ótdeketüU az aiUíui Siadmif
— Ilyen előkészületek utá.n. — ve­

szi át a szót mosolyogva a bajnok — 
neveztem be Nagyváradon, a Hel­
ping kerületi versenyén- Ott láttam 
először rendes pályát s ott volt elő­
ször futó-cipő a lábamon. Azt is 
kölcsön kaptam, mert nevetséges tett­
volna. hogy az én közönséges torna­
cipőmmel induljak - •.

És mégis megsemmisítő fölény 
nyel lett első- Erre már nekibátoro 
dőlt és kevéssel azután indult Pre 
deákban, országos versenyen. S győ 
zött- Egy csapásra az ország légi? 
mértebb nevű atlétái közé emelkedett 
Pár hétre reá Bukarestben megjaví 
tóttá a romá-n rekordot és tele voltak 
a nevével a lapok. Akkor készültek 
a román atléták a balkáni olimpiász- 
ra Athénbe. Vitán felül állt, hogy 
500 méteren egyedül neki lehetnek 
győzelmi esélyéi. Kicsit, kellemetlen 
volt a román szakköröknek, hogy 
Nemes Ferenc magyar fiú, a sovi­
niszták fim-torgatták is az orrukat, dí 
a fjjfjrománok között meg se közelí­
tette senki az ő eredményét. A túlzó 
nacionalisták elhallgattatására kita­
lálták tehát, hogy ..elmagyarosodott 
román" és őt jelölték- S a nagykáro- 
lyi magyar fiú. a 25 éves sofőr, aki 
eddig alig három hónapja nevezhette 
magát komoly atlétának, a 400 méte­
res futásban megnyerte az első díjat 
öt ország atlétái előtt 

— Érdekes, — mosolyog szerényen 
Nemes Feri, — hogy ott Athénben, a 
verseny előtt tanít,gatvak a román 
edzők: hogyan kell startolni, mert 
akkor még azt se tudtam tisztessége­
sen -.. Neveltek is rajtam a balkáni 
atléták: ..Ez akar itt versenyezni?" 
Ss vertem Őket.

Minden komolyabb tréning nél. 
kül. Nem i^ nagyon igyekezett Ne. 
mes Feri Athénbe. Bukarestből sür- 
gönyt sürgöny után küldtek érte. de 
ő visszatávíra.tozta: „Nem mehetek, 
mert az öcsém katona Bukarestben s 
nincs ki járjon a kocsival, ha e»yi. 
künk sincs itthon.“ Nosza, megin­
dult erre a hajsza Nemes József után. 
Az illetékes sportkörök gyorsan ki. 
.eszközölték a felmentését- s a sya. 
korló-téirről küldték haza. Károlyiba, 
hogy azonnal tegye vonatra a báty. 
já t • • •

A győzelem után nagy diadallal 
ért vissza Nemes Ferenc. Bukarest­

ben megkülönböztetett tisztességben 
részesítették s a kormány intézke. 
dett. hogy szülővárosában. Nagyká. 
rolyban is ünnepélyesen fogadják. 
Díszszázad vonult ki az áldomásra 
tiszteletére, katona zene játszott., mi. 
kor megállóit -wie a vonat, a polgár- 
mesterbe! yettes üdvözlőbe szedet tar­
tott és egy előkelő hölgy csokrot 
nyújtott át neki.

— Én mindenütt, csak álltam cs 
mosolyogtam — meséli, — és sehol 
se tudtam válaszolni semmit, mert 
akkor még egy szót se tudtam roma. 
nul.

— Nem volt emiatt soha keltemet, 
fensége? — kérdezzük

— Dehogy... Hiszen szükségük 
volt reám. Kénytelenek voltak elfo­
gadni úgy, ahogy vagyok- Sőt igye­
keztek szívélyesek lenni hozzám- 
Csak azt kötötték ki, hogy mi kisebb­
ségi magyar atléták ne beszélgessünk 
egymás közöt magyarul, ha külföldön 
járunk- Mert aki valamit tudott, az 
magyar volt...

fka^atut szét a „tárnák" ía\uak a zádiéíaa
— Pedig — folytatja visszaemlé­

kezéseit, — sok díjat hoztam haze 
külföldről: A belgrádi balkán-olim- 
piászon második lettem 400 méteren, 
mert súlyos gyomorhurutom volt, a 
mi legyengíteti'. Konstantinápolyban 
is csak második tudtam lenni a gö­
rög Moentikász mögött, aki világ­
klasszis- A görögöknek akkora örö­
mük volt győzelmükkel, hogy a ver­
seny után a görög mikrofon elé ci­
peltek. mondjam be, mi a vélemé­
nyem a küzdelemről Nagy pácban 
voltam, mert. románul nem tudtam 
rádió-képesen, magyarul pedig nem 
nfagyon mertem • • . A végén mégis 
magyarul mondtam be. hogy elis­
merem Mentiká-'z kiválóságát . • . Le­
het. hogy a jó röfögök mai napig se 
tudják, hogy magyarul beszéltem 
Sokáig aggódtam, hogy baj lesz be­

lőle, de nem szóltak érte- Vagy nem 
vették észre vagy jobbnak látták 
hallgatná...

Sok, apró érdekes élményét meséli 
még el- Athénben történt, hogy an- 
goi tengerészek csoportja feltűnően 
megéljenezte a stadionban és verseny 
után az egyik angol tiszt magyarul 
szólította in eg őt: „Bravó honfitárs! 
Én is magyar vagyok, sőt mi több, 
engem is Nemesnek hívnak!" Kide­
rült, hogy erdélyi származású volt. de 
azt már nem sikerült megtudnia tő- 
e a nagykárolyi bajnoknak, hogy 

milyen kalandos úton jutott az an­
gol hadseregbe mert már hívtak a 
díjkiosztásra •. - Prágában meg az 
történt, hogy a 200 méterre beneve­
zett román bajnok megbetegedett. 
Nemes Feri anélkül, hogy erre a táv­
ra valaha is trenírozott volna, kiállt

< I I I .J.U..U ' t 11- L_1
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Ítéletet hirdet a törvényszék 
a Hottya-gyilkossag ügyében

Elhangzottak a vád- és védőheszédek

é? győzött a sprinterek fölött. Pedig 
aznap 400 méteren és S00 méteren 
i? futnia kellett. EluyűheLetlen küz­
dő ereje volt. Sohase idegeskedett, 
soha se .,döglött” ki, ahogy sport- 
nyelven mondani szokás s közvetlen 
célhoz ér és után — az orvosok nem 
kis álmélikodósára — pont olyan nyu­
godtan és egyenletesen vert a pulzu­
sa,, mint startolás előtt... A 400 mé­
teres román stafétában természete­
sen nélkülözhetetlen volt. Mindég a 
finist csináltatták vele s nem egy- 
szer 30—35 métert, kellett behoznia, 
jóvátéve, amit fajromán társai hi­
báztak.

— Károly királlyal parolázott-e0 
■<- kérdezzük tovább a kitűnő atlétát-

— Hogyne! Háromszor is. Megszó­
lításával is kitüntetett, de nem tu­
dom, mi-t mondott... Nem értet­
tem - •.

Kis gondolkozás után hozzáteszi:
— Nekem elejétől kezdve kellemet­

len volt ez a helyzet s már 33-ban 
vissza akartam vonulni- Miért szerez­
zek én folyton román színeknek di­
csőséget? ... De magyar sportier fiák 
meggyőztek arról, hogy ezzel meg­
becsülést szerzek az erdélyi magyar­
ságnak is. Mert azt mondanom se 
kell, hogy sohase voltam román. A 
nevem is magyar, református valilá- 
>u vagyok és semmiféle ősöm nem 
volt román. Az ükapám Bem hadse­
regében harcolt 4S-ban.

Hagyja csak!-.. — szólok köz- 
be. — Mi büszkék voltunk magára ■. . 
Erőt merítettek a magát éri tiszte?- 
segfool a-zok a magyarok is, akiknek 
csak megaláztatás és mellőzés jutott 
osztályrészükül a ‘kisebbségi sors- 
ban-

S más tárgyra, akartam terelni a 
szót-.

— Ugy-e ilyen kitűnő atlétája nem 
is volt, még ennek a városnak?

— De volt! — feleli — Raggambi- 
Fluck Pista is károtv: fiú- S ő mn. 
(fyar bajnok volt 100 méteren, ami 
sokkal különb dolog • ■ .

És felcsillanó szemmel tette hozzá
— ő is Majtény-Uitcai!
Búcsúzáskor még megkérdeztem a 

volt bajnokot.
— És mondja: amióta magyar vi­

lág van. részesült-e valami megkü­
lönböztetésben azért, hogy a román 
uralom alatt dicsőséget szerzett az 
erdélyi magyar kisebbségnek es szü­
lővárosának?

Elszomorodik.
- Talán nem is olyan nagy ér­

dem. ha valaki jó futó. Eddig még 
nem vettem észre, hogy figyelmet 
mutattak volna irántam • .. Be akar­
tam jutni a vasúthoz, arra is hivat­
koztam. hogy ha állásba kerülnék, 
hosszabb távokon még tudnék szép 
eredményeket felmutatni .- De visz- 
szautasították a kérvényemet azzal, 
bogy a negyedik polgáriról nincs meg 
a vizsgám-. • Aztán igényeltem egy 
múhelvberendezést, amit román ál­
lami támogatásként kapott egy román 
ember s még a katonai parancsnok­
aié elvette tőle... De ezt sem kap­
tam meg. Olyan valakinek adták aki 
a niPÜényzsebéböl ki tudta volna í;- 
zetni az egészet... Hiába, nincs pro-

Nagyvárad. Saját tud. A Hottya rab­
lógyilkossá" főtárgyalásán pénteken 
délben meglepő fordulat következett, 
be: Marhucz Lajos vallomástétele so­
rán, beismerte, hogy annyiban bűnös, 
hogy nem jelentette fel mostohatest­
vérét, mikor megtudta, hogy mire ké­
szül. Azt azonban tagadta, hogy bár­
milyen formában részese letv volna a 
gyilkosságnak.

Alig hangzott el Marhucz vallomása, 
dr Levente István ügyész emelks 
dett szólásra és

vádat emelt Marhucz Lajos ellen
bűnsegéd! bii»részesség miatt és 

letartóztatását kérte.
br ílucsi Imre védő ellenezte ezt, 

de a lörvényszéki tanács rövid tárgya­
lás után kihirdette, hogy

helyt ad az ügyész indítványának,

annál is inkább, mert a vád sú­
lyossága miatt tartani lehet a vád­
lott szökésétől és ezért elrendeli 

Marhucz letartóztatását.
Ezután délután 4 órára tűzték ki a 

tárgyalás folytatását.
AZ ORVOSSZAKÉRTÖ SZAKVÉLE­

MÉNYT AD
A délutáni tárgyaláson dr Beöthy 

Konrád orvosszakértőt hallgatta ki a 
bíróság. Az orvosszakértő szerint ami- 
Ki.r a kútba dobták Hottyát, még élt, 
bár a súlyos vasrúd ütésétől elvesz­
tette eszmeletét igy tehát a halál be­
következését a vizbefulladás siettette.

Dr Szedlák elmeorvosi megfigyelé­
sét adta elő, állítva, hogy minden te­
kintetben beszámítható állapotban 
vannak a vádlottak 'és megfigyelése 
szerint öntudatosak és normálisak.

Aztán sírva fakadva folytatta:
— Ha én hozzájárultam, akkor miért 

nem voltam ott a gyilkosságnál?... Az 
igazság az, hogy én menekülteni tő­
lük, de nem tudtam magamról lerázni 
őket, mert azzal fenyegetlek hogy 
megölnek.

B a r t o s biró itt közbeszólt;
— Ez mesebeszéd. Ha feljelenti őket 

a rendőrségen, nyomban letartóztat­
ják mind a kettőt s akko- hogyan 
váltják be fenyegetésüket?

Szentmiklósi itt még egy k'siérlele. 
tett ártatlanságának bizonyítására;

— Ha én is benne voltam, akko; 
miért nem kaptam én is a pénzből 

De Ecsedi erre is megfelelt- 
— Én az osztozásná! azért kaptam 

öt pengővel többet, hogy ebből jutas­
sak neked is. igenis hozzájárultál a 
gyilkossághoz.

DR DOBAY KÁLMÁN VÉDÖBESZÉDE
Ezután a védőbe svédekre került a 

sor. Először dr. Dobdy Kálmán, Ecse­
di László kirendelt védője beszélt. 
Védibe szed óben többek között ezeket 
mondotta:

— Elsőrendű vádlott?, családi! körül­
ményei olyanok voltak, melyek meg- 
érthetővé és megmagya rá zható vá te- 
szik vádlott hajlamosságát bűncselek­
mények elkövetésére. Az édesapa ne­
velő, oktató, fegyelmező és becsüle­
tességre szorító irányítását soha sem 
ismerhette meg, minthogy édesapját 
már megszületése előtt elvesztette.

— Ezt a nevelést az iskola csak cse. 
kély mértekben pótolhatta s az édes­
anya nevelését, is már gyermekkorá­
ban nélkülöznie kelleti. így a szociá­
lis szempontból legfontosabb ténye, 
ző, a nevelő erő hiányzott a vádlott 
Fiatailkorából- A Hottya-féle bűncse­
lekményt kivéve, mint a főtárgy aids 
adatai is bizonyítják, mindig jelent­
kezett a vádlott lelkiismeretiében a 
visszatartó motívum. Ez a visszatartó 
erő azonban a Hottya Gusztáv eseté­
ben nem érvényesülhetett, talán ép- 
pen azért, mert abban sorsa a másod­
rendű vádlottal, Rácz Imrével hozta 
össze, aki ahelyett, hogy lebeszélte 
volna szörnyű tettének végrehajtásá­
ról, maga biztatta, hogy „üsd agyon-‘ 
Tragikus, hogy egész környezetében 
nem akadt egyetlen egy ember sem. 
aki kellő erétlyel lebeszélte volna a 
tervezett bűncselekmény elkövetésé­
ről, feljelentéssel akadályozta volna 
meg azt. A főtárgyalás adataiból is 
megállapítható, hogy elsőrendű vád­
lott a Hottya meggyilkolásának nap. 
ján féldeci pálinkát és egy üveg sört 
fogyasztott el.

— Midőn megdöbbenve illők 6 
szörnyű bűncselekmény tárgyalásán 
a védőaSztálinéi, kötelességem rárou- 
ía!ni azoknak az enyhítő körűimé, 
nyéknek fent forgására, amelyek vád­
lott bűnösségét enyhítik, j. Vádlóit 
büntetlen előéletű. 2. Bűncselekmé- 
nyernek elkövetését beismerte, azt tö­
redelmesen megbánta. 3- Vádlott 
rendkívül rossz anyagi körülmények 
között élt. 4- Nem élvezhette a szülői 
nevelés jótékony hatását és rossz tár- 
saságba keveredett. 5. Fiatalabb ko- 
ra miatt nem volt tudatában bűncse­
lekménye súlyossága és erre vonatko. 
zólag másodrendű vádlott is fétreve- 
zette. Tisztelettel kérem a tekintete 
Törvényszék szíves jóindulatát <v- 
enyhe büntetés kiszabását.
Tudósításunk folytatásé * 9.1* olíaJon

Ui üzlet: FIGYELEM! üj üzlet:
Hölgyeim ! Siessenek őszi és téli kabátot vásárolni!

Mert m e í{ n y i 11 a

„Bihari Modellhez44
ossuth-u. 5 sz., ahol olcsón vásárolhat saját készítményül kabátot, 

kosztümöt és leányka kabátot. Nagy mértékszabóság! 
- Óriási szövet választék. Hozott anyagból is a legkényesebb 
! ízlést is kielégítően, a legújabb modellek után 24 óra alatt készülnek

Felvonulnak a tanuk és a sértett
Ezután özvegy h'ottya Gusztávné 

Murányi Irén sértettet szólította fel 
vallomástételre az elnök. Az özvegy 
részletesen elmondja, hogy miként 
csalta ki férjét Rácz a ligetbe és on­
nan a hegyre, ösztönösen gyanút fo­
gott és délután férje keresésére in­
dult, de sehogysem akadt nyomára. 
Elküldte férje testvéreit is keresni és 
egész véletlenül akadt rá arra a taxi­
sofőrre, aki Rácot. Micskére kocsikáz- 
tatta. — A rendőrség segítségével 
azután nyomra akadt. Megjegyzi, 
hogy férje pénzéből 1400 pengő hi­
ányzott, valószínű, hogy azt magával 
vitte. Az elnök kérdésére Ecsedi kö­
zömbösen jegyzi meg, hogy 220 pen­
gő 70 fillért találtak Hottyánál. A 
pénztárcát elégették

A vádbeszéd
Az ügyész vádbeszédében három 

részre osztotta a bűnesetet, megálla­
pítva, hogy a főtárgyalás során rész­
letesen és részben beismerést nyert. 
A vádat lényegében alátámasztja az 
orvosi jelentés, a boncjegyzőkönyv 
adatai és a két orvos szakvéleménye 
Újra ismerteti a vádat, hangsúlyozva, 
hogy a gyilkosság ellen irányuló szö­
vetség ténye világos. — A gyilko­
sok kizárólag pénzszerzés miatt kö­
vették el a bűnt. — A gyilkosok 
egy példás családi életet dúltak fel, 
feleséget, gyermeket juttattak árva­
ságra Mindezeket olyan időben, ami­
kor az emberi életnek itthon nagy ér­
téke van. Az elárvult család és a 
közvélemény nevében kéri a vádlot­
tak legszigorúbb megoüntetését

VADAT EMEL AZ ÜGYÉSZ 
SZENTMIKLÓSI ELLEN

A szombati folytatólagos főtárgya­
lást fél tízkor nyitotta meg V á r a d i

Blezsán László 33 éves hentes el­
mondja, hogy Ecsedi hat disznó el­
adása ürügyével csalta ki a hegyre. 
Látta, hogy üres az ól, egy ideig várt, 
hallgatta a hazudozást, azután haza­
ment.

Szabó László V.ssi-telepi fakeres­
kedő, Vaszi Illés mészáros mondják 
el, hogy akarták őket is kirabolni és 
leütni.

Marhucz Lajosné tesz ezután 
vallomást Elmondja, hogy Ecsedi a 
gyilkosság napján a bibliát és zsoltárt 
olvasta, majd megismétli a már is­

mert vasárnap délelőtti eseményt, 
amig ő eltávozott a kisgyerekkel.

Miután az összes tanuk letették az 
esküt, az ügyész előadta vádbeszédét

tanácselnök Hottya Gsuztáv hentes­
mester meggyilkolásának ügyében.

Az elnök elrendelte a vádlottak be­
vezetését.

— Közölnöm kell a vádlottakkal — 
kezdte meg a tárgyalást Váradi el­
nök — hogy a királyi ügyész ur vá­
dat emelt Szentmiklósi ellen a Hottya 
meggyilkolására irányuló bűnszövet­
ség tekintetében is.

Szentmiklósi tagadta ezt. A Hottya 
ügyben nem érzi bűnösnek magát.

Az elnök kérdésére Ecsedi és Rácz 
ismételten egybehangzóan állították, 
hogy igenis, a Sezntmiklósi lakásán 
beszélték meg ezt az ügyet és ő hozzá, 
's járult a gyilkossághoz, csak éppen 
a tett. elkövetésében nem vett. részt.

„NEM TUDTAM MENEKÜLNI TŐ­
LÜK, MERT AZZAL FENYEGETTEK, 

HOGY MEGÖLNEK!“
Az elnök erre szembesítette az első­

éi másodrendű vádlottat, Szentmikló- 
sival. Ecsedi is, Rácz is szembe for­
dult vele és határozottan kijelentet­
ték:

— Igen, a lakásodon tárgyaltuk meg 
a Hottya-ügyet és te is hozzájárultál

— Nézzen a szemükbe — figyelmez­
tette Szentmiklósit az elnök, mire az 
kétségbeesetten kiáltott fel:

— Én nem tudok ilyen hazug em­
bereknek a szemébe nézni. Különben 
is én nem voltam pertu velük, ön 
nem voltam olyan jó barátságban ve­
lük.
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A bacsvidékl u| honfoglalás
— Látogatás a hazatért bukovinai székelyek között —

Aki % mai világégés ideien boldog 
Ságtól ragyogó arcokat akar látni 
vágjon neki a Bácskának. Mindenfoié 
mosolygó gyermeksereg és megelege- 
dvlt családók százai fogadnak. Nem 
hiába, hogy egyik székely telep neve 
AdjisteA, a másik meg Fógadjisten, — 
akárcsak a. régi menedékhazában, Bu­
kovinában, ahol 177 évig éltek a esik 
madéfalvi székely leszármazottak.

Immár fogalommá vált, kivált a ta­
valyelőtti józseffalvi tűzvész óta, en 
nek a maroknyi székely csoportnak 
öntudatos, magyarságát féltve őrző 
elete és már nem zavarják össze e ha­
zában a féitudásuak ezeket a mold­
vai s egyéb óromániai „csángók“ fo­
galmával, Etelköz kései ivadékaival... 
Mi hajtotta át Bukovinából ezt a pár­
ezer székelyt, miért szökdöstek már 
a tavaly őszi mámoros hetek óta egy­
re többen az ősi földre, kivált a fegy­
verforgató fiatalok? Nemcsak a ma­
gyar lobogó s a hónvédruha varázsa 
vonzotta őket, de valami különös ösz­
tönnel előre megérezték a tavaszi 
orosz mozgolódás hátterét, amiből va­
lóban ki is pattant junius 22-én ez a 
történelemben páratlan méretű hadjá­
rat: Európa önvédelmi harca a po­
kol banditái ellen 1 

Mily isteni véletlen műve, hogy a 
Ayárra már átjutottak valamennyien 
erről a villámháborus, felgyújtott vi­
dékről a Magyar Kánaánba: a felsza­
badult Bácskába. Erről beszélnek ma 
széltiben-hosszában, mint a 23 szé­
kely telepen, — ugyanis éppen ennyibe 
jutottak az egykori ót nagy bukovinai 
község székelyeiből.

Most, közel két század után szaba­
don, igazi hazájuk kebelén nyíltan, 
bátran szólhatnak az annyira imádott, 
őrzött édes anyanyelvükön kiöntik szi­
vük órömét-bánatát. Egyik szemük 
sir, mint a mesebeli királyfié — mi­
kor elhagyott szülőhelyükre s apáik 
sírjára gondolnak, — de a másik an­
nál inkább nevet! Hiszen az ősi Had­
úr hordozta tenyerén őket, hogy hiány­
talanul megmenekültek a vörösök 
bombáitól, aztán meg a legdrágább 
magyar földre kerültek Ha nincsenek 
erre délre erdők, hegyek, mégis csak 
megszokják ők is a napsúgaras, drá­
ga televényt, melynek holdanként 3— 
4000 péngő az ára...

Ámde a Gondviselés műve csak úgy 
lehetett teljes, hogy ezidóben állott a 
magyar fajmentés irányitó helyén 
Bonczös Miklós államtitkár, aki a Kor­
mányzó Ur bizalmából évek óta intézi 
az árvíztől s más ínségtől sújtott nép 
sorsat. Munkabírásánál csak szerény­
sége. nagyobb! De azt meg nem tilt­
hatja hogy a legkisebb székely iskó- 
lásgyermek is imába ne foglalja na­
ponta az Ö és kormánybiztosi helyet­
tesé, Nagy Valér rendőrtanácsos ne­
vét.

Nem építettek tem­
plomokat a szerbek
Néhány telepet bejárva, két dolog 

tett rám mély benyomást Egyik az, 
hogy ha a szerbek nem is építettek se­
hol templomot íakáncsak istantelen 

keleti rokonaik, a tosuzkák), de a szé­
kely telepesek minden sugahhazás 
nélkül maguktól hozzáláttak s. néhol 
épült szerb kulturház nagyobbik ter­
mének imaház zás alakításához. Ismé­
telten, nem kellett ehhez papi bizta­
tás, a nép mélyen és ösztönösen vallá­
sos! Nem is volt más papjuk, mint 
Németh Kálmán, aki páratlan szívós­

sággal, még a tavaly ősz óta agitált 
mindenfelé a magyar hatóságoknál, 
népe áttelepítéséért. Ez a 13.000 lelket 
kitevő bukovinai székelység többet 
szenvedett a 22 évi román uralom 
alatt, mint azelőtt a 150 év alatt az 
osztrákoktól, akik t. i. mást nem kí­

vántak, mint. pontos adófizetést, és 
hű katonáskodást No erre a székely 
mindig kész volt és fölöslegesen is 
virtusosan ontotta a vérét császárért.- 
királyért. Még Amerikába is jutott; 
ezrivel vándorolt ki a régi liberális 
krmányok bűnéből.

Dolgos és szapora élet: 
ez a telepesek hálája

Megható prédikációt hallottam egyik 
telepen, Német plébánostól: a szemie- 
túon megjelent kormánybiztos-helyet­
test és Ecsedj kapitányt, az Újvidéken 
lévő kb. 25 főnyi telepítési kormány- 
biztosság irányitóit szőtte beie imájá­
ba. Ha a templomos nép gyűrűje en­
gedte volna, talán elszöktek volna a 
bálálkodás szavai elől. oly szerények 
A plébános azonban leleplezte őket. a 
névtelen hősöket, akik tavasz óta fá­
radságot. nem ismerve, végig Bukovi­
nától a bácskai birtokbahelyezésig a 
telepesekkel voltak és Bonczos kor-

mányb ztos parancsait vitték st gya 
korlatba Igaz: hid-pillérező munka «z 
ivék, TvMidta is a plébános, hogy csak 
eggyel tudja e nép meghálálni a kor­
mánynak és az Anyaország adakozó 
népének a jóságát: a hazaszerctó dol­
gos és szrprra életével! Igen, el ne fe­
ledjük, hogy * telepítés neh sz műve­
letét az „£) délyért1 gyűjtött fillérek­
ből kőie-er,kapott millióval lehetett 
csak elkezdeni De ennek kiharco’ásá- 
hr z s az tgesz végrehajtáshoz viszont 
B nezos államtitkár bátor ős gyors 
szive, keze kellett!

Első volt papot, tanítót
kérni

Micsoda bizalommal kellett hogy el 
teljenek a magyar hatóságok iránt, 
ezek a. bukovinai székelyek, hogy ré­
gi tűzhelyüket, otthagyva, még ez év 
áprilisában tömegestül fölkerekedtek 
az Óhazájukba Mindjárt letelepedé­
sük után első dolguk volt papot, taní­
tói kérni uj fészkük gondozóiul. Van 
is ott dolga mindkettőnek! Nagy a 
szaporaság és az iskolák száma aligha 
elég a gyermekek befogadására, pedig 
21 derék tanító (köztük több ifjú ta­
nítónő) működik, mint önként, vállal­
kozó; tanköteles gyerek pedig közel 
2600, vagyis a lakosságnak éppen egy­
ötöd része. Világrekord ez! A nagy 
gyermekáldás is vallásosságuk követ­
kezménye, a végtelen hité, Istenükben, 
állam Vezetőikben s a maguk erejé­
ben; most már 12 papjuk van, ennyit 
tudott. odavinni a kormánybiztosság 
az a.póstolkodó ferences és kapucinus 
páterekből. Van is gyakran kereszte­

lési Egyszerre ötével sőt. tízesével is, 
mint. éppen a múlt vasárnap, András- 
mezőn. ahol Pallos Ambrus kapucinus 
atyával együtt, gyönyörködtünk az 
újszülött, góbékban. Csak egy nagy 
baj van még: a csecsemőhalandóság és 
a tulkorai házasodás. Majd a nevelés, 
a további iskoláztatás ezen is segit. A 
kormánybiztos mindjárt áttelepítésük­
kor a legtöbb faluban már zöldkeresz- 
tes nővérekkel és napközi otthonnal 
óvónők seregével várta a székelyeket. 
Meglepőén jól bírták a bosszú, eZér 
kilométeres utat., KóStta határállomás­
tól Désen, Kolozsváron, Szalontán, Sza­
badkán át, végleges télepükig. Sehol 
baleset nem volt, de útközben több 
szüléssel is szaporodtak. Bámulatos 
ennek a népnek életereje, hogy a más­
fél századdal ezelőtt, kimenekült 
2700-nyi emberszám (a sók kivándor­
lás ellenőre) majdnem ötszörösére 
nőtt!

Hogyan osztották szét a 
rendelkezésre álló földet
Ami a telepítés módját illeti, any- 

hyit sikerült, megtudnnuk, hogy az 
április végétől megkezdett telepítés 5 
hét alatt, befejeződött azon az 53.000 
holdon, melyet a kormány célra 
bocsátóit a kormánybiztos rendéJkezé 
sére a még közel négyszer ennyi, ki­
osztható területből. A 13.2000 széke­
lyén (2Ő2Ó családon) kivü] még vité­
zekből és a délvidéki hősi halottak 
családjaiból összesen közel 2000-en 
nyertek idetelepítést: így együttesen

3262 család az újonnan hont fóglait 
nép. A székelyeknek Bukovinában 
mintegy tízezer holdja volt ír zárt tó 
csak négyötöd rész« ennek), itt pedig 
a jóval termőbb humuszon kétszer 
ennyit juttattak a kővetkező kulcs sze­
rint, mellyel egyben a sokgyermeke­
seket is jutalmazták; mindén eltartott 
családtag után 1—1 hold járt és ha 
a családnak Bukovinában földje volt 
(80 százaléknak volt), akkor az ottani 
V—10 hóid közti vagyon után itt 2
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HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, SV. EGYETEM-UTCA 7.
Uotel Szabó a belváros középpontjában fekszik, 
ozep, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
t olgar. szálló — Polgári arak 1

Hajdan
a várad! dombon...

Hej, hajdan a várad! dombon 
a&y hétig állott b szüret: 
cvés-ivásban, nótázásbán 
álló hétig nem volt szünet.

Tokén topáz gerezd mosolygott, 
dús fürt mellett fürt millió, 
a sárgarigó a diófán 
rikkantgatott, hogy — trilliói

Zengett a dal, a munka égett 
száz szapora leánykezen 
s a huncut puttonyos legények 
csókot is szedtek a hegyen.

A taposó a kádban járta: 
csurgóit a hegy édes leve, 
telt a sok kövér gönci hordó 
s vélük a pincék belseje,

A nagy asztalnál áldomásra 
járt kézröl-kézre az üveg, 
bortól, tánctól, csattanó csóktól 
biz félrecsuszott a süveg.

Ott rakta egykor nagyapám is 
a szilaj táncot délcegen... 
a diófa még emlékszik rá 
a váradi szőlőhegyen.

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

holddal, 10—20 után további 4-el és 
azon felül még további 8 holddal lát- 
ták el. Az ottani 40—45 millió perigó- 
nyi vagyonuk sorsa még rendezetlen, 
majd nyugódtabb időben valahogy 
megegyezünk a románokkal. Az itteni 
juttatás már a teljes mérnöki és jogi 
befejező munkálatokkal dicsekedhet:' 
10 mérnök és 10 járásbíró végzi a nn>g- 
erőDtető műveletet, mellyel eddig is 
négyötöd részben már tulajdonba ad- 
ták a székelyeknek és vitézeknek, 
akik egyébként igaz magyar szeretet­
tel férnek meg egymás szomszédságá­
ban.

Aki még járatlan a telepítési dol­
gokban, annak megemlítem, hogy -z 
az összesen kiosztott 30.000 holdnyi te- 
rület {k hónap alatt!) azért is példa­
mutató, mert eddig évente legföljebb 
23.000 holdat tudtak kiosztani a föld­
művelésügyi kormányzat emberéi, a 
Gömbössel kezdődő uj korszakban 
megindult, nagyszabású, modern ak­
ciók során. ,

A telepítő hatóságnak még arra is 
volt. gondja, hogy a rászorulók élel­
met, tisztálkodó felszerelést., a gyerme­
kek napközi otthont, ápolást kapja­
nak; petroleum legyen a kis lámpák­
ba, rőzse a tűzhelyen és a dobrove.I- 
jác (szerb tűzharcos és komitácsi) hor­
dák által megmérgezett kutak fertőtle­
nítve, a. bemocskolt házak kimászol- 
ve várják a messzi idegenből törődöt­
ten érkezőket. Azóta pedig a sár és 
portengerbe vesző faluk képét a gon­
dozott, utak, megindult fásítás és a 
gyakori orvosi ellenőrzés is javítgat­
ja. örülnek az első termésnek, nuivet 
még nem gyalázhatott. még az <:lerl- 
séges horda, hiszen ők takaríthatták 
be, kalákában. Minden mezei munkát 
így kellett végezniük, ősj magyar =ZJ- 
kás szerint, mint ahogy az első h >n- 
fóglalóknál dívott és ma is a Szé- 
keiyföldön és Kalotaszegen a szorgos­
ság idején: közösen szántottak arat­
tak és csépeltek s kiki mu iká> f-s 
családja arányában kapta meg a ré­
szét. így van ez jól és még vsak eb­
bt n is példaadok ezek a bácskai drá­
ga vitiéz.ek és hűséges székelyek'

Dr Gergely Pál 
akadémiai titkár.
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Br. GÉRESY LÉBER JANOS;

POLITIKAI SZEMLE
Ár. elmúlt napok egy/ik legíze=,obb 

póllhikai csemegéjét tagadhatatlanul 
Amerika sajtója télalti a közérdeklő- 
'elés asztalára, amikor szinte együnte- 
tűén azt kívánta Angliától, hogy 
szálljon partra az eurónai földrészen, 
támadja meg -a tengely hatalmait s 
‘ilyen módon tehermentesítse a bol­
sevistákat. Anglia egy:deig nem akar­
ja meg h/a llanii a szirénhangokat; mi­
kor azonban ezek mind erősebbek 
-lettek, Halifax lord. a brit birodalom 
washingtoni nagykövete vállalkozott 
elhallgattatásukra. Angol politikus­
hoz nem méltó nyíltsággal ki jelen- 
•tette: „-Vem lehet!“ Ivett is erre ak­
kora. lárma és szörnyülködés a két 
világrész zsidó-sajtójában, hogy távol 
hitók ma sem tudják tisztán meghal­
lani, mii is hát a tényleges helyzet é? 
hivatalos kormányvélcrnény a partra- 
szállás kérdése körül Egyes hírek 
szerint, Halifax bukik, mert ilyet mert 

’mondani; mások szerint Churchill tá­
vozik a balfenéken, mert, odáig en­
gedte fajulni a helyzetet, hogy An-g. 
diának „ténylegesen“ is mer/ kellene 
'kezdeni a háborút...

Ebből a kis házi perpatvartól füg­
getlenül Gaydával együtt mi is meg- 
allapithatjuk azt. hogy Anglia partra- 
szállása Európa bármelyik részén ma 
képtelenség s megkísérlése őrültség­
nek számítana- Senki se hiheti tehát, 
hogy komolyan meg fogja kísérelni- 
Hiszen ott se tudta tartani magár, 
ahol hónapokon keresztül befészkelte 
s mások által épített betonerődökkel 
védte katonaságát. Hogy merészelne 
tehát nyílt terepen szem tői-szembe 
kerülni a németekkel? Az angol szá­
razföldi haderő többször megmutatta 
már azt, ennék a háborúnak folya­
mán hogy kell „menekülni.“ Euró­
pából, ha a német katonaság közele­
dik, arra azonban még nem vök eset 
s bizonyára nem is lesz, hogy a.z an­
golok ott. vethessék meg a lábukat 
Európában, ahol. a németek nem 
akarják...

*

Megindult ellenben a nagyszabású 
ha di gépszál htá- Oroszországba 
Iránon keresztül. Hogy mennyi tan­
kot. ágyúit. repülőgépet indítottak út­
nak. nem tudjuk. Azt -e bírjuk ki- 
:\zámítani: mennyi idő alatt, érkezhet­
nek meg ezek ,a szállítmányok egész 
Afrika, körülhajózásával a Perzsa- 
öblön keresztül a szovjet, határra- 
Azt, azonban tudjuk és határozottan 
ál1 írjuk, hogy amikorára a bolsevista 
szé riák, elkészülnek az alkatrészek­
re bontottan szállított tankok, ágyuk, 
ver,időgépek összeállításával, — Vr. 
IPetorSzag is elkészül a bolsevista 
and sereggel. Nem igen lesz tehát csa­
pát test, emberanyag, mely Anglia 
ajándékait fel tudná használni. Nem 
is szólva arról, hogy Oroszország

legjobb szerelőgárdája se tudja hi­
bátlanul, hadi biztosan összeállítani 
azokat a páncélkocsikat és repülőgé­
peket, melyek — rmot az angol gyá­
rak gyártmányai — az ő megállapítá­
saik szerint is a világ legkomplikál- 
iabb szerkezetű gépeknek számítanak

*

Ismételten levegőbe röpítette már 
az angol Reuter azt a helytelen ha­
zugságot, hogy a spanyolországi ön- 
kéntes dandár, az úgynevezett „kék 
hadosztály“ visszatért ,a keleti harc­
térről. még mielőtt harcba bocsátko­
zott volna. Magyarán szólva- meg­
szökött a küzdelem elől. Spanyolor­
szág külügyminisztere kétszer U 
megcáfolta már ezt a rágalmazó ha­
zugságot s igen találóan arra kérte 
az angolokat.: nézzenek szét a keleti 
h.arcvonalnn s meg fogják találni 
okit. keresnek. Hisz éppen ez a baj- Az 
angolok nem szívlelik közvetlen kö­
zelről n harctereket s örökké retteg­
nek attól a szörnyű félelemtől, hogy 
valahol összetalálkozhatnak azzal az 
ellenféllel, akit mindenütt keresnek
— mert örökké kitérnek előle — de 
sehol se találnak-

Arra a kérdésre pedig, hogy miért, 
vetemedik az angol sajtószolgálat 
ilyen vakmerőén nyílt hazugság fel- 
tálalására, csak egy feleletünk lehet 
Anglia órai lealázó bűnösségét- hogy 
egyedül állt Európa kulturnépei közül 
a bolsevizmus oldalára. Minden más 
európai nép a szovjet ellen támadt 
Ezt a, szégyent szeretné valanrkép- 
pen lemosni! magáról- Ezt a bűnt 
igyekszik enyhíteni s azért állítja azt,, 
hogy nincs európai szolidaritás, nincs 
egyetemes európai keresztes hadjá­
rat a bolsevizmus hatalma és mételye 
ellen-..!

*

Amerikában a békepártiak vádat 
emeltek néhány filmválilalat ellen, 
mert. ezek filmjeikben állítólag pro­
pagandát folytatnak és háborúra 
uszítanak Különösen két angol ala­
pítású vállalkozás esik súlyos kifo­
gás alá- A Century Fox ® az United 
ArtisHve. Ez utóbbinak igazgatója 
Charlie Chaplin, a híres komikus és 
rendező, Angol származású ember 
Propagandáit, csinál a háború mellett
— Anglia oldalán •.. Megértjük. Sőt 
helyeseljük is... Nem értjük azon­
ban Korda Sándort, a mástik vállalat 
igazgatóját, aki magyar ember létére 
rnég tüzesebben lázit és uszít a há­
borúra.. mint angol kollegája • • Az- 
a®, hogy mégis csak értjük . ..! Korda 
Sándornak csak n névé magyar: ő 
maga zsidó • •. A zsidó pedig még 
Amerikában is zsidó■ Sőt ott még az 
igazán. • • /

*

Hat bizottságot küldött ki a moszk­
vai konferencia. .1. A hadsereg: 2. a

Az országos cináilósitási alapból létesült.

Kovács Sándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi ut 25 szám alatt 

Legelőnyösebb beszerzési forrás

üiíl- 0C fjáyfí Mosó vászon és bélés árukban, 
8 .. * "j111 paplanokban nagy választék
$2ÖV8Í8^m8I1 Selyem különlegességek raktára
Jóminőség ! Szabott árak ! Megbizhatóárui !

légi erők; 3. a haditengerészet- 4- a 
szállítás; 5- a nyersanyag; 6- a kór­
házügy bajainak, szükségleteinek ta­
nulmányozására IJgy látszik: Orosz- 
országiban a hadviselés egész terüle­
tén bajok, vannak. Egyetlen fegyver­
nem s egyetlenegy utánpótlást : zol - 
gáló intézmény se tud már megáll­
ni a lábán. Javításra, segítésre, erőst 
lésre szorul valamennyi. Reméljük, 
hogy ez nem is fog elmaradni. A bi­
zottságok már megvannak. Rövidesen 
megkezdik a tanácskozásokat •. Se­
gítség...? Az egyelőre nines. Pedig 
jó volna vele sietni, mert ha a német 
hadsereg továbbra is olyan tempóban 
tör előre, mint eddig telte, — félő, 
hogy nem. lesz kinek s nem Usz hely 
hol segítséget nyújtani.. ■

*

Anglia mindenáron meg akarja se­
gíteni Oroszországot, fje csak kívül­
ről. A kighalalmu peremállamok 
meghódításán kérésziül Így kerül rö­
videsen sor — Színia Irak s Iran 
után — Afganisztánra, a „legfügget- 
leseibb“ királyságira. Az Indiából jövő 
5 India felé vezető ,u‘ak legfontosab­
bikéra.

Ez a próbálkozás .azonban — úgy 
véljük — sokkal nehezebb lesz, mint 
az előbbiek voltaik, mert. 1- A terület 
túlnagy s a vidék terepe szörnyen 
nehéz- ügy 1» hívják hogy a „nagy 
hegyek országa“ Az északi részt a 
déli résztől 5600 méter magas hegy­
lánc választja eh melyen a legala­
csonyabb hágó is 3800 m magasság­
ban van.' 2. Vasútja a,kg van. közle. 
kedési útja is kevés. 3 Népe harcos, 
függetlenségre vágyó Nem szereti a 
jármot s nem tűri, hogy akarata eile-

Szódavíz
olcsón bármikor 
hleginiknsan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TÖRÖK
vas-, lesték- és házta rtási cikke! 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. —- Bazár épület,

írére kormányozzák. Rövid 22 év alatt 
(1919-től) 4 királyt (fejedelmet) tett et 
emiatt láb aló! Volt olyan is aki 
csak 3 hónapig uralkodott. Az uobó 
2 évtized afgán uralkodói közül egy;, 
dűl a Magyarországon is megfordult 
A man UUah kerülte el az erőszakos 
halált, d is csak azért mert idejében 
megszökött országából. -. Nem gon­
doljuk, hogy nagyon versengenének 
ezek után az angol tábornokok 
amiatt, ki száll ja meg közülük Afga­
nisztáni. 4. Az a sorozatos támadás a 
mohamedán világ ellen, melyet Ang­
lia szinte rendszerest; ennek a. hábo­
rúnak a folyamán, izgatóing hat az 
arab-mohamedn világra. Törökország 
is egyre jobban idegeskedik- Köny- 
nyen megtörténhetik, hogy egyezar 
megtelik a pohár s az elkeseredett, 
nép nem a jcntzsrílemi föfn.uftit rsi- 
pi nyakon s szolgáltatja ki Angliának 
20000 font vérdíj ellenében, hanem 
megfordítva: a fő-mufti kedvéért és 
parancsára az angol oroszlán torká­
nak fog ugrani

Amilyen nép ez: kitelik tőle ...!

Hazatértek a 
beszarábiai magyarok

A Magyar Távirati Iroda jelenti, 
Beszaráfciának Szovjetoroszország ál­
tal történt elfoglalása alkalmával sok 
magyar nemzetiségű volt. romín ka­
tona éá munkaszolgálatot teljesítő 
polgári személy rekedt ezen a terüle­
ten. Beszarábiának a tengelyhatalmak 
által történt visszafoglalása után a 
magyar kormány tárgyalásokat kez­
dett a román kormánnyal ezeknek a 
magyaroknak hazaszállítása

ben. A tárgyalások eredményeként a 
román hatóságok a beszarábiai ma­
gyarokat. Kosna határállomáson 
pénteken átadták a S teidl Gyula 
külügyminiszteri tanácsos vezetése 
alatt oda kiszállott, magyar bizottság­
nak. A hazatérő magyarokat egy kü­
lön vasúti szerelvény szállítja Dásre 
A magyorok fogadtatásánál az Orszá­
gos Menekültügyi kormánybiztosság 
is közreműködött.erdeké-

4 emeletes, 48 öröklakásos bérház 
épül Nagyváradon,

ha sikerül megegyezni 0 varos vezetőségével és anyagod 
biztosítani cu építéshez

Nagyvárad. Saját tud Érdekes és 
a nagyváradi lakáshiány szempontjá­
ból óriási horderejű terv jutott el 
hozzánk. Lgy dunántúli társaság arra 
gondolt, hogy Nagyváradon, amely­
nek lakásviszonyai nem ismeretlenek 
az országban, 4 emeletes, 48 örökla­
kásos bérházat épít.

A terv természetesen illetékes he­
lyen a legkedvezőbb fogadtatásra 
talált. Az új épület részére már kisze­
melték a megfelelő telket is, a város 
szívében, egy lebontandó épület he­
lyére tervezik a bél palotát, amelynek 
építését rövidesen meg is kezdik, ha 
sikerül megegyezni a város vezető­
ségével és anyagot biztosítani az 
anyageloszló bizottságnál, amelynek

engedélye nélkül a korlátozó rende­
let értelmében új épületet emelni nem 
lehet.

Megkezdték Teherán 
kiöntését a szovjet e$ 

brit csapatok
Ankarából jelentik: (NTI) Az anka­

rai rádió jelenti, hogy az angol a 
szovjet csapatok hétfőn m&gkézdték 
Teherán kiürülését. A szovjetOSapatok 
a Káspi tenger déli partján 200—250 
kilométer széles sávot, tartanak meg­
szállva, az angol csapatok pedig Iran 
keleti részén egy körülbelül 200 kilo­
méteres sávot. (MTI)
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Odessza elfoglalása után & néniéi I nagyzoló ember kivételével, bárki is 
es ala^z rádió lelkes dicsérettel illette bdlehullana a nemzetközileg kitéri-
a román hadsereget, amely nagy tett zsidó hálóba, amely Churohill- 
véráidozabtal törte keresztül a fontos | rek és Sztálinnak gyűjt híveket. A 
fekete-tengeri kikötő védelimii vona-

Lázas figyelemmel kísérjük

I, # •
|V :.f/- ...

(éli front minden eseményét A ma 
kacs liberálisokon, zsidókon és meg 
bódult agyú baloldali elemeken ki 
vül minden józan gontiotkozúsu ma 
gyár ember örülve örül a győzelmek- 
ne'k és minden igyekezetével azon 

-» Hr-vv «lettese győzelmes befe-

jobboldali magyar ember tudja, hogy 
r, világok háborújában nem lehet a 
semlegesség pocsolyáját taposni s tud- 
va-tudja azt is ,hogy sem «3 egyik, 
sem a. másik oldalon nem lehet már 
félúton megállni! Vagy ide, vagy oda! 
Minden más út a lel hihet egeké és a 
kalandoroké. S amilyen egyértelmű 
ebből a szempontból a magyarság 
egészséges zömének állásfoglalása, 

bb és leg- éppen olyan előírt és végzetszerű a 
nemzetközi zsidóság útja, — egyen?- 

..vizának is örülnünk kell. S ha sen az ellenséges tábor seregeibe! Ha- 
furcsa gondolataink támadnak a né- ragudni sem kell ezért a meg állapi- 
met és olasz rádió kitüntető figyel- tűsért. így alakult a helyzet. Ez a 
mess ege nyomán, ezeket a gondola- tény s csak a józan következtetéseket 
tokát tovább kelt vinnünk és megfő- keli levonni idejében belőle. Nem szó- 
tetőén hasznosítanunk keli a magunk bad sehol, soha a magyar és a zsidó 
javára- Mindenekelőtt a legfontosabb érdekkörök határait elmosni és a 
az. hogy a bolsev izmus légy őzessék | zsidó érdekek kiszolgálását megen-

Ez a gondolat, ez a magatartás egy­
re élesebb körvonalakat ölt a magyar 
sápban. Ennek köszönhető, hogy az 
eekhardtók kiválnak és az emigrált

gedni az egyeseknek, — még gazda 
sági térhódítás címén sem! A stróh 
mattok, az Aladárok, a zsidók által 
kiválasztott helyettesek nagy tömege 
a fertőző góc, ahonnan a suttogó pro- 
paganda szétárad a demokráciák 
nagyságáról s ez a propaganda a 
mai világban, a logika kényszerével 
vezet el a szövetséges kommunizmus 
megsegítésének szándékáig. Aki 
Churchill! mond, az Sztálint sem ta­
gadja meg, aki a demokráciák gyö 
zelmére áhítozik, az a kommuniz- 
must is belefoglalja kívánságába 
a zsidóság győzelmét, mert a harcra 
összeállót1 szövetségeseket egymástól 
szétválasztani egyszerűen nem lehet. 
Csak két. tábor van s csak egyet lehet 
választani.. Aki mást mond, az a 
emigránsokkal együtt a másik tábor­
ban van, — nyakig . ..“

Ezeket a következtetéseket már csak 
azért is le kell vonnunk, hogy a né­
met és olasz rádió kitüntető figyel­
messége nyomán ne támadhassanak 
furcsa gondolataink és.-, ajtirodal­
maink-

zsidósággal együtt nyílt támadásba
mennek át. Az a lény. hogy kiválnak, 
arra hívja fel a figyelmünket, hogy 
közöttünk voltak és vannak még fö-

GAZDASÁGI ÉLET
lös számumai olyanok, akik feltétlen
hívei a demokráciának és ezen a szé­
delgésen keresztül a velünk életre- 
halálra szembenálló zsidó-liberális- 
pl ut okra 1 a-bolsev ista frontnak. Jó 
ezt így nyíltan kimondani. Jó kövei- 
keziésekef, úgy levonni, ahogy azt Raj­
ul s? Ferenc a Magyar Futár legutób- 
b számaiban a következőkben teszi:

- Az emigráció szennyes próbáiké- 
zásának hetén is túljutottunk s öröm 
me! levonhatjuk azt a következtetést 
a gvá-7vitézek árulásából, hogy jó 
van ez így, mert jobb a látott ellen 
seg. mint a gyáva mozgolódás, sut­
togó rémhírterjesztés s a lelkek kép 
letes. hazug okokra hivatkozó des- 
! ru állás a így van jól. ahogy történt s 
legfeljebb az a hiba. hogy az óvato­
sabb szövetségesek nem " bújtak elő 
párnázott odúikból Eckhardt, Tibor­
ra nem érdemes* sok szót vesztegetni 
s talán mégkevesebb figyelmet érde­
mei az a néhány csinovnik, aki az 
n”'zálástól már nem tudta., hogy a 
Uibát hogy emelje — lordosan - - - 
Eckhard; évek óta a gyűlölet póMti- 
kajával bekerítette önmagát s nem

A motalkó fogyasztásának szabályozása
Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása

Tekintve a végrehajtási 
utasítás nagy terjedelmét, 
folytatásokban fogjuk közöl­
ni. Érdekelt olvasóink jól 
teszik, ha ezeket a folytatáso­
kat el teszi!; és összegyűjtik 

< Szeri;-)
A m. kir. kereskedelem és köz!eke- 

désügyi miniszternek 152 000—194J 
K. K. M. számú rendeleté a közúti
és vízi benzinüzemű gépjármüvek
hajtására, szolgáló benzinszeszkeverék 
(motalkó) fogyasztásának szabályozó- 
sa tárgyában kiadott S230—/939 M E- 
számú rendelet végrehajtásáról A 
S230—1939. M E- szánni rendelet 2 
S-ában nyerj felhatalmazás alapján a 
m. k:r. belügy-, honvédelmi, ipar­
ügyi és pénzügyminiszterrel egyetér- 
tolcg a következőket rendeli

tóhc'rif más vége. csak ez a zugsarok, 
a. óvá oe nferrett. A hangsúly azon
ban a z-idó emigrációra esik és s*ú- 
lyo- tóv; dés volna ennek fontosságát 
fel néni ismerni- A Vám bér y Ruszfe- 

I k , a Bátor Viktorok, a csen de- 
r e i'dgott in teltek tu el és pénz- 

"VVI ;5 vezetők szövik a szálakat 
"I " a külföldön is és ennek a 

t-'khái'ir-ck szétsziaggatása sürgető 
mag-'-ar faladat! Nem hi szűk. hogy ez 
í'-1 vas-vág érdektelen magyarok közül 
néhány megszédült, kerge, hiú és

I

rrenczel Sándor
tükör és üvegtsiszolda
^ób’a-üveg nagy raktár

ölesé ablakiivegezés
Képkeretezés

lagyvaraö. Szt. Janos utca 48.1
etetőn: Í9-Í3

Általános rendelkezések
1- §. i. Közúti, vagy vízi benzin­

üzemű gépjármű hajtásra szolgáló
benzin-szesz-keveréket (a továbbiak­
ban motalkót) csak az alábbi kijelöl* 
hatóságok által kiadott jegy vagy 
utalvány ellenében szabad a fogy asz. 
tó részére kiszolgáltatni, illetőleg vá­
sárolni.

rendelet- nem vonatkozik
mezőgazdaságban és iparban foglal- 
koztatott. forgalmi rendszámmal el 
nem látott különleges benzinüzemű 
gépekre (motorokra., cséplőgépekre 
motoros fűrészekre, faarrítókra álló­

gépekre), továbbá az úthen-gerlőkre. 
motorkerék kőül dobós lököm otivj-ai- 
ra és a motorkerékre, szókra a von­
la tógépek re. amelyeket a mezőgazd-a- 
'ágon kívül közúti szállításokra. rend- 
szeresen nem használnak, végül az 
iparban és mezőgazdaságban, továb­
bá a m-agán-há-at-artásókban., a gyár­
tásnál, tisztításnál, síiíb- 'felhasználan­
dó mot-alikó fogyasztásra. Az i-lyen cé­
lokra. felhasználandó motalkó fogya-z- 
iásra- Az ilyen célokra felhasználan­
dó motalkó engedélyezése az ipar­
ügyi miniszter hatáskörébe tartozik 

3. A honvédség rendelkezéséire áliió 
gépjárművek részére bárhol, a hon­
védelmi miniszter által megállapítod 
módozatok mellett, tehet motalkó; ki- 
.-zOlgákat ni, illetőleg vásárolni A 
benzinkutakat azonban ilyen esetiben 
? Csak a gép járómű beépített tar­

tályába töltve és kizárólag a honvé­
delmi miniszter által erre e célra ki­
adott és a jogosult ’igénybevevő által

IA Magyar Nemzeti Szociálist?
Párt nagyváradi tagozata

működését
Rimanóczi utca 10 szám alatti 

irodájában megkezdte.

aláírt „elismervény ‘ ellenében szol­
gáltathatnak ki motalkót

2- §- A mot-alkó-jegyet illetőleg 
utalványt kiszolgált®ló pénzügyi ha­
tóság alatt Budapesten a IV. kerületi
m- kir adó félti gye 1 őségé t, vidéken
ni- kir. adóhivatalokat, kell érteni.

Az E §. (t) bekezdésében megjelölt 
gépjárművek részére tiszta benzint 
kiszolgáltatni, illetőleg e gépjárómű­
vek hajtására felhasználni titó?.

(Folytatjuk
«'.Uuiie

intézkedések a vasúti teheráru- 
iorgalom gyorsítása érdekében

A MÁV igazgatósága a vasúti t-eher- 
,áruforgalom gyorsítása érdekében kü­
lönféle átmeneti intézkedéseket lépte­
tett hatályba, amelyeket a Vasúti és 
Közlekedési Közlöny folyó évi 77. szá­
mában hirdetett ki DÍJ.ISO. szám alatt. 
E hirdetmény értelmében az őszi va­
súti áruforgalomnak minél zavartala­
nabb lebonvolithatása céljából folyó 
évi szeptember 28-tól folyó évi decem­
ber ->l-ig terjedő hatállyal a következő

intézkedések léptek életbe;
1. Mindazokat a küldeményeket 

lyeknek kirakásáról az átvevőnek kell 
gondoskodnia amennyiben az átvevő a

me

kirakást az elviteli határidő kezdetétől 
számított 5 órán belül nem kezdj nmg 
a vasút az átvevő veszélyére és költse.’ 
gére kirakhatja.

2. Az éj ej H rakodások rendszeresítése 
érdekeben az olyan küldemények után 
amelyeknek a kirakását az átvevő 
d. u. lí óra után kezdj meg és a kocsit 
a következő nap reggeli 7 órájáig ki- 
ürítve visszaadja, a vasút az átvevőnek 
vagononkint 4 'órai kirakási időt javá­
ra ir olyképpen, hogy az ugyanannak 
az átvevőnek bármilyen más küldemé­
nye után 1942. évi január 31-ig felme- 
rült kocsiálláspénzből a jóváírt órák­
nak megfelelő kocsiálláspénz levonás, 
ba hoz.

3. A kirakási dijakat, amelyek eddig 
árunemek szerint q-kin 7—20 fillért 
tettek ki, most 7—40 fillérre emelték, 
a kocsiálláspénz összegét pedig, amely 
eddig 48 óráig 30 fillér, azontúl 50 fil­
lér volt, óránk int, most átmenetileg a 
következőképpen szabályozták: a) ren­
des nyomtávú vonalakon 12 óráig 50 
fillér. 13—48 óráig 100 fillér, 48 órán 
felül 200 fillér óránkint; b) keskeny- 
vágányu vonalakon pedig 12 óráig 30 
fillér, 13—48 óráig 50 fillér, 45 órán fa- 
lül pedig 100 fillér óránkint.

4. Az államvasutak kezelésében lévő 
kés kény nyomtávú vonalak állomásain 
feladott, illetve az odarendelt kocsi ra­
kom anyu küldemények rakodási ide. 
jét, illetve elvitelj határidejét 4 nappa­
li órára szállították le.

5 A 15 tonnánál kisebb raksuiyu ko­
csikban feladott burgonya-, káposzta-, 
műtárgya-, cement-, mész-, szén-, tűzi- 
fa-, rónkfa- és fürészeltfa-küldemé- 
nyek fuvardíját, a MÁV abban az eset­
ben, ha a feladó az igénybevett kocsit 
annak teljes raksúlyáig megrakja, a 
kocsirakománya áruosztályok c) alosz- 
tályu díjtételei alapján fogja folyó év 
december hó végéig számítani.

A nyersbőrök feldolgozásának 
újabb szabályozása,

Budapest. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti' Az iparügyi miniszter rende­
leté újból szabályozza, hogy a nyers­
bőröket miként kell feldolgozni és mi­
lyen kész bőröket tehet előálltán!

Német diplomáciai 
képviseletet állíta­
nak fel Víchyben
Bér.írből jelentik: Politikai körök­

ben kijelentették, hogy november l-cr 
valosz’nüleg német diplomáciai képvi­
seletet állítanak fel Vichyben. Előre­
láthat/ :.n főkonzuli minőségben kerül
oda Krugh von Widda. A Wl'-húm-
strassen ezzel kapcsolatban kijelentik, 
hogy ezidőszerint még nincsen sző
tényleges követség felállításáról 51 
chyben, hanem a főkonzulátus a pári­
zsi Követség egyik szervének, ami t 
mondják, műszaki szervének lesz te 
költhető és közvetlenül Abetz párizsi 
követnek lesz alárendelve. (MT)1

PERTRIX Äd1kpek kaphatók
Bodor László körzetképpiseleínéi 

Nagyvarad, Szent László-tér 1
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

III
Szerkesztőség és kiadóhivatni1

NAGYVÁRAD,
SXILÄ8H DEZSŐ UTCA 5 SZÁM. 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
Pos tata kar é k p émz tár i csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

■— Nálam még sohasem törlek be
*— halljuk számtalanszor. De éppen a 
valószínűségi számítást hagyja figyel­
men kívül az, aki e kijelentés után 
nem gondolkodik tovább. Ezért az 
ilyeneknél legfontosabb, hogy végre 
betörés- és lopás elleni biztosítást 
kössenek.. Az 1857-ben alapított leg­
régibb magyar biztositó magánválla­
lat, az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTOSI 1 Ó TÁRSASÁG nagyváradi 
(Szent László-tér 2.) főügynöksége il­
letve képviselete, készséggel ad felvi­
lágosítást minden biztosítás; vonat­
kozású ügyben.

Kinevezések. A Hivatalos Lap pén­
teki száma közli, hogy a belügymi­
niszter Szatmárnémeti városhoz Ló­
rin czy Zsigmondot és Báthory Józsefet 
másodosztályú adótisztekké, ifj. Nagy 
Jenőt pedig adóhivatali gyakornokká 
ideiglenesen kinevezte. — Sziklai Ist­
ván vármegyei jrodasegédtlsztet Zom- 
borból Nagyvárad városához ' másod­
osztályú adó tisztté ideiglenes hatály- 
lyal kinevezték.

Alorvost kinevezés. A Hivatalos lap 
közli, hogy a belügyminiszter: dr Kó­
nya Bertalant a nagyvárad; állami 
kórházhoz ideiglenes minőségben al-, 
orvosként alkalmazta.

Összeírás készül a gyógyszerészek 
helyzetéről. A M. T. jelenti: A Mígy ír­
országi Gyógyszerész Egyesület októl-' 
her 7-én körleveleket és statisztikán 
kérdőívekét küldött szét a gyógysze­
részekhez. A körlevél szerint a statisz­
tikai összeírásra azért van szükség, 
hogy alátámaszthassák a gyógyszerész 
nyugdíjintézet, korpótlék, pénztár és 
gyógyszerkamara felállítására irányu­
ló törekvéseket.

Adományok. Nyikos Ilona részére 
Szent Antal nevében 5 pengőt, Szt-nt 
Antal nevében 3 pengőt az ötvös csa 
Iád részére Páduai Szent Antal nevé­
ben 5 pengőt küldtek szerkesztősé­
günkbe. Rendeltetési helyére" juttatjuk.

A társadalmat is felelősség1
terheli

Ezután Lipcsei István, az áldozat 
özvegyének képviseletében rámuta­
tott. arra a pótolhatatlan veszteségre. 
amely sértettet férje meggyilkolásá­
val érte és kérte, hogy a bűnös kap­
ja meg méltó büntetését.

Majd dr. Lammet Antal beszédt a 
másodrendű vádlott, Rá ez Imire vé­
dőim ében. Először jogi. majd társa­
dalmi és - lélektani szempontból bon­
colta á kérdési

— Rácz Imréire vonatkozólag. — 
mondottá — az előre megfontolt szán­
dék nincs bebizonyítva- Beigazolód 
nyert, hogy a. gyilkosságot Ecsedi 
egyedül követte el." mert mindkét 
ütés külön-külön is halálos volt.

— Ami pedig a kérdés lélektani 
és társadalmi oldal# illeti, — foly­
tatta Lamme! ügyvéd — bizonyos 
az, hogy az ilyen bűncselekményekre 
vez-ető lelki fejlődéseknél a társadal­
mat is felelősség terheli.

Rácz védője ezeknek a körülmé­
nyeknek a figyelembevételét kérte a 
büntetés kiszabásánál.

Dr. Miicsi Imre ügyvéd a harmad­
os negyedrendű vádlottakat védte.

— Semmi tanúvallomás, vagy más 
ezzel egyenértékű bizonyíték nincs 
arra — mondotta, — tiogy Szentmik.

iósi a gyilkosságra való szövetkezés­
ben részt vett volna. Ezt csupán vád- 
ioltársw állítják-

Azután azt igyekezett bizonyítani. 
1‘Ogv Szentim-i-kfósi csak szín leg menl 
bele a szövetkezésbe a Vasai eseté­
ben, Hotty-a esetében pedig távol tar­
totta magát- A színleges szövetkezés 
pedig a bírói gyakorlat szerint nem 
szövetkezés.

Marhuczra vonatkozólag kétségbe- 
vonta a védő azt, hc-gy ő bűnsegéd: 
bűnrészes lett volna-

Úgy Szent,miklósdra. mint pedig 
Marhuczra vonatkozólag bűncselek­
mény hiányában felmentést, a bűnös­
ség megállapítása esetén pedig enyhe 
büntetést kért-.

Levente ügyész válasza után az el­
nök megkérdezte a vádlottakat-, hogy 
az utolsó szó jogán vari-e még valami 
megjegyezni valójuk. Ecsedi és Rácz 
csendesen jelentették ki:

— Nem kívánok semmit se mon- 
dani.

Csupán Szentmiklósi tett még né­
hány észrevételt s Marbucz is kije. 
len tette, hogy nincs mondanivalója.

A bíróság ezzel háromnegyed 11 
óakor tanácskozásra vonult vissza.

Ráczot és Ecsedil életfogytiglani 
Egyházra, Szent mik lósit nyolc 

hónapra ítélték

BrrrJ befőj a szél?
Gyógyszertári jogátruházások. A

belügyminiszter több gyógyszertári jog 
átruházásához járul hozzá. Az érmi- 
hályfalvai Kígyóhoz címzett, gyógy­
szertár jogát Markovits Henrikről Dá­
vid Istvánra, a Mennyei őrangyalhoz 
címzett gyógyszertár jógát Göbjr Mánk 
dórról Dégay Zbltánnéra, n karcagi 
Oroszlán gyógyszertár jogát Stern La­
josról Forgó Gáborrá, a kecskeméti 
Kígyóhoz címzett gyógyszertár jogát 
Zimay Pálról Zimay Lászlóra, a sep­
siszentgyörgyi Szent István gyógyszer- 
tár jogát Bernád Jakabról Hadnagy 
F. Antalra, a békéscsabai Magyar 
Korona gyógyszertár jogát Abonyi 
Lászlóról Kossuth Lászlóra, a balaton- 
zamárdj Magyar Korona gyógyszertár 
jogát Bán Árpádról Fodor Mártonné- 
ra, a perecsényi Szalvátor gyógyszer­
tár jogát Halász Ferencről Kölesei 
Kende Mi-hálynéra és a budapesti 
Nyugatihó'z" cimzétf gyógyszertár jo­
gát Szabó Dánielrtéra ruházták át. 
(Magy. Tud.)

A büntető tanács több mint ötórai 
tanácskozás után délután , négy órakor 
jelent meg ismét a tárgyalóteremben. 
Várad! elnök elrendelte a vádlottak 
elővezetését, majd a kővetkezőkben 
hirdette ki a törvényszék ítéletét.

Ecsedi László és Rácz Imre vádlotta­
kat mint tettestársakat gyilkosság és 
rablás bűntettében mondta ki bűnös­
nek a törvényszék, ezenfelül Ecsedi 
Lászlót gyilkosságra való többrendbeli 
szövetkezés bűntettében is bűnösnek 
találta. Ezért Ecsedi Lászlót és Rácz

Visszaköltözik a postapalotába a 
kassai Államépitészeti Hivatal A Ma
gyár Tudósitó jelenti: A kassai bem- 
batámadás következtében az Ál Iám - 
építészeti Hivatal kénytelen veit a 
megrongált postapalotából a ál-me­
gyeházára költözni. Miután a posta­
épületet kijavították, az Államépité­
szeti Hivatal most visszaköltözött régi 
helyiségeibe.

Imrét életfogytiglani fegyházra ítélte 
Szentmiklósi Istvánt bűnösnek mond­

ta ki a bíróság kétrendbeli gyilkosság­
ra való szövetkezés bűntettében, ami­
ért 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte, 
amiből 3 hónapot kitöltöttnek vett.

Marhucz Lajos vádlottat egyrendbeli 
gyilkosságra való szövetkezés vétségé­
ben mondotta ki bűnösnek a törvény­
szék és 4 hónapi fogházbüntetésre ítél­
te, amiből egy hónapot kitöltöttnek vett.

Az ügyész minden elítélt büntetésére 
nézve fellebbezést jelentett be.
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Burgonya
Hagyma, fokhagyma szükségletét 

idejében szerezze be. A legolcsóbb 
napi áron szállít

T ót h
gyümölcs- es zöldségkereskedése

Nagypiactér.

Véget ért Fiíov bolgár 
miniszterelnök budapesti

Budapestről jelentik: Az I.'j Nemze­
dék írja: F i 1 o v bolgár miniszterelnök 
és közoktatásügyi miniszter ma reg­
gel Hóman közoktatásügyi minisz­
ter társaságában gépkocsin Székesfe­
hérvárra utazott, ahol megtekintette 
a város nevezetességeit. A bolgár mi­
niszterelnök szombaton délután há­
romnegyed 4 órakor utazik el Buda­
pestről. A Keleti pályaudvaron Bár­
dos s y mimszelerelnök és a komiány 
tagjai búcsúztatják.

Ajtóra, ablakra

WI N I> FIX
FOLIERUM

Nagy Sártdör-u 6. Tel, 14-85.
PAPP MARGIT
Rimanóczy-u 8. Te!. 14-23.

Felhívás a nagyváradi tűzharcosok- 
hoz! A nagyváradi Tűzharcos Szövet­
ség felhívja az összes tiszti altiszti és 
legénységi állományú baj társakat, akik 
a folyó hó 26-án felavatandó szövetsé­
gi zászlóhoz zászlószegré igényt tar­
tanak, hogy azt 48 'óra alatt a szövet­
ségi irodában jelentsék, hogy a sze­
gek megrendelése körül fennakadás 
no legyen. A F. Sz. Zászlószeg intéző 
bizottsága.

re" érmékre. A közönség ezért saját 
érdekében cserélje be eddig az Időpon­
tig n birtokában levő sima paretnü 
kétfilléres acél érméket, mert ettől az 
időponttól kezdve ezek értéktelenné 
válnak.

Krisztus király ünnepe a premontrei 
templomban: Triduum, (háromnapos
ájtatosság) és pedig október 23, 24 és 
25-én este fél hét órakor. A Szentol­
vasó elmondása után szentbeszédek 
Krisztus Király tiszteletére, amelyre a 
kedves hívőket szeretettel mghivjuk. 
Premontrei Rend.

„Baéisa"
1 meqta

mpekályhák Nagyvárad,
lágyt Dezső u. 3. Telefon 17-76. 40-50 o/o fűtőanyag 

„ , meqtakarites . 1—2 ev alatt önmagát fizeti vissza.
Szerelés - Átrak,is - javítás Hardtmutii rendszer '

Felülfizetések a Vöröskereszt orszá­
gos gyűjtése javára. Nagyváradi Váro­
si Vasút r. L 100, Steiner Viktor 
gőzsütőde 100, Bröszt'íl Lajos k ínon >k 
40, Kovács László 8, Kap is Jószef 21, 
Molnár Tibor 20, dr Pefy Gyula 5, 
Czillér Imn 5, Bodnár tanar 5, „K * 
jelzés alatt 5, Bornemissza Zoltán 25. 
összesen 344 pengő. A Vöröskereszt vá­
rosi választmánya.

Kik nyertek a sorsjátékon? Az osz- 
tálysorsjáték mai húzásán 30.000 pen­
gőt, nyert a 60.607, 10.000 pengőt nyert 
23.446, 5000 pengőt 87.350, 3000 pengőt 
34.281, 1000 pengőt. 49.232 számú sors­
jegy. (Minden felelősség nélkül.)

Az Ipartestület meghívója. Nagy­
várad iparossága vasárnap délután 5 
órai kezdettel az első közművelődési 
előadás keretében hódol gróf Széche­
nyi István emlékének, .mely alkalom­
mal dr Hlatky Endre főispán ur mond­
ja az ünnepi beszédet. Az ünnepélyre, 
amelynek műsorát már közöltük, test­
véri szeretettel hívjuk az iparosság 
barátait és az iparos családokat. Haza­
fias tisztelettel Ipartestület Inöks-ége,

Értesítés.
Hazajöttem műhelyem vezetését át­
vettem, Kelemen Mihály mű-

5 köszörűs, Nagyvárad, Mussolini-tér
3. üzletben. Legfinomabb solingeni 

acél áruk raktára.

lása. Tekintettel, hogy a fogyasztóknál 
kinnlevő üres „Aragaz“ palackok visz- 
szaváltása az annak idején leiben lefi­
zetett betétösszegek pengőben való 
visszafizetése már csak rövid ideig 
tart, felkérjük azokat a fogyasztókat, 
kiknél még üres „Aragaz“ palack van, 
hogy azokat a Shell kőolaj R. T. nagy­
váradi telepére Kolozsvári-ut 48. szám 
visszajuttatni szíveskedjenek.

A SIMAPEREMÜ ACÉL 2 FILLÉ­
RESEK BEVÁLTÁSI HATÁRIDEJE 
OKTÓBER 31-ÉN LEJÁR. Budapest­
ről jelentik: (MTI) Illetékes helyről 
felhívják a közönség figyelmét, hogy 
a sima peremű acél kétfilléres érmé­
ket a Nemzeti Bank csak október 
31 éig váltja át recésperemü Tétítllé-

I1íszta szesz kapható I
Nánássy, Szinház-u 4. |

Titkos áruraktárt lepleztek le egy 
Baromvásátéri zsidó kereskedőnél.
Kolozsvárról jelentik: A városi közélel­
mezési hivatal a legerélyesebb eszkö­
zökkel folytatja a harcot az ámír ej te- 
getők Leleplezésére. Néhány nappal ez­
előtt,, mint már megírtuk, a Malom- 
utcai zsinagóga pincéjében találtak 
nagymennyiségű, rejtett árucikkeket, 
újabban pedig Ilorovitz Aladár Barom­
vásártér 13. szám alatt lakó zsidó ke­
reskedő lakásán bukkantak rá nagy- 
mennyiségű élelmicikkre. Ilorovitz 
Aladár lakásán megtartott házkutatás 
során egy mázsa fekete borsot, 30 ki­
ló cukrozott, kávét és nagymennyiségű 
szekfüszeget, foglaltak le. A hatóságok 
a Legkönyörtelenebb eszközökkel to- 
vább folytatják a hajszát az árurejte- 
getők kézrekeritésére.
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io MAGYAR LAPOK X évf Szombat, 1 DAl október 13

Belvárosi mozgóban

Háry János
A legnagyobb magyar film. Páger, Dajka M. 

Bárczy K., \akláry, stb.
Pazar rendezés, ötlet, humor az 56 tagú zenekart

Kodály Zol in vezényli.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA MA

Elnök kisasszony
Békefft 1. kitűnő vigiátéka

Murát! L., Jávor P.,"Gombasz6al B., Kabos Gv.. PethesS.
Legújabb híradó. — Szombat-vasárnap előadások

3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap d. e. ii-kor matiné.

Kirády uj filmje

Ne kérdezd 
ki voltam I

az APOLLÓBAN

Arany — celofánból, 
papírból és szalmából
Látogatás a nagyváradi Orsolya Zárda kosárfonó

műhelyében
Nagyvárad. Saját tudósítás. Néhány kozik ezekbe. Fénykép vagy vizitkái

Telefon : 18-48 a Casino mozgó Kai. Körben

M 01 d. j|]l O lí- ö A (Inkák kincse)
Főszereplők: Douglas Fairbanks ifj. Joan Bennet. 

Kincskeresők kalandjai az őserdőben

Ma a Casinőban
héttel eezlott rövid napihirt közöltünk 
arról, hogy a nagyvráadi Katolikus 
Dolgozó Leányok egy hónapos tanfo­
lyamot nyitnak, amelyen a papir-. 
szalma- és kukoricaháncs feldolgozá­
sát tanítják. A tanfolyam meg is nyílt, 
vagy tizenkét lelkes nő és gyermek 
igyekezett elsajátítani a kosárfonás 
hasznos tudományát, — mi pedig a 
rohanó események között hamarosan 
megfeledkeztünk az egész dologról. 
Most azután azt jelentette informáto­
runk, hogy nagy sikerrel befejeződött 
az első kosráfonó tanfolyam és majd 
csak a tavasszal kezdődik meg a má­
sodik.

Az újságíró erre felfigyel. Pillana­
tuk alatt egész sor kép villan el be­
hunyt szeme előtt. Látja a derült Or- 
sclyazárda termét, ahol szelíd, mosoly­
gó spacák tanítják a kosárfonást A 
fonott tárgyak sokasodnak... „áru“ 
lesz belőlük, az áruért pénzt adnak 
és a báziipar néhány ügyeskezü, Íz­
léssel biró nőnek biztos kenyeret ad... 
Az újságíró felpillant:

— Meg lehelne nézni azokat a fo- 
Anti tárgyakat? A műhelyt a zárdá­
ban?

Informátorunk csodálkozva mondja:
— Hát hogyne. Ha tetszik, akár 

rögtön.
Két perc múlva már az Orsolyazár- 

da ódon, de világos, napsugaras folyo­
sóján haladunk át. Meg kell keresni 
Mater Ignáciát, a tanfolyam szervező­
jét és lelkét Az óvodában találjuk 
meg, ahol édes kis apróságok játsza­
doznak s az üde gyermekhangok, a 
bájos arcocskák mintha felmeliegite- 
nék a széles ablakokon besugárzó bá­
gyadt őszi napfényt

Mater Ignacia végtelen kedvesség­
gel áll rendelkezésünkre, de sietve ki­
jelenti, hogy ezen az első tanfolyamon 
főleg kicsi minták készültek és ezek 
nyomán készülnek majd a nagyobb, 
háztartási fontos tárgyak. Közben fel­
megyünk az emeletre, azon a lépcsőn, 
amelyen egykor Szenczv Mihály ka­
nonok is gyakran felhaladt, az általa 
idetelepitett Orsolyiták működjének 
felülvizsgálására. Az egyik udvari ta­
nári szoba előtt állunk meg. Fordul a 
kulcs a zárban s Mater Ignácia a te­
rem könyvszekrényéhez siet és ki­
nyitja...

...amikor elindultunk a zárdába, 
naiv, talán primitiv kosárkákat vár­
tunk. Istenem, kezdő kosárfonók ugyan 
mit s készíthetnének? Es most ámm- 
va állunk a könyvszekrény előtt, 
amiből, mint kincseket rejtő vitrinből, 
előbukkannak a kisebb-nagyobb kosa­
rak, tányérok alá való, csipkés zenien 
finom fonott asztalvédők, cukorka- 
tartók. strand vagy piaci kosár min­
ták. A finom, celofánból fonott kosár 
kok diszül szolgálhatnak bármely sza 
Ion asztal számára, nem is olcsó sza­
loncukor, hanem drága Kuglet kiván

tya tartó kosárkák mellett erős, szi­
lárdon fonott lábtörlő, aztán szalnn- 
kulap-minta és sok más használati 
tárgy, amiknek a háztartásokban 
ezerféle hasznát vehetik.

M. Ignácia szeretettel beszél a tan­
folyamról. Felmerül az ötlet, hogy a 
már elkészült tárgyakból karácsonyi 
kiállítást rendeznek, hogy forgalmat 
teremtsenek a fonott háziipari tár­
gyaknak. És közben azt is megtud­
juk, hogy a tanfolyamon különösen 
kitűntek szorgalmukkal: Pongrácz
Aladárné, Mecséry Jenőné, Fekete né­
ni, Nagy Lajosné, Gaálné, Doboziné, 
Péter Ilonka, Szabó Erzsiké, Máthé 
Olga, Ferenczy Teréz, Nagy Julianna 
és Szabó Margit.

Tekintettel arra, hogy ez alkalom 
mai a tanfolyamot este helyett dél­

utánra kellett tenni, viszont az érdek­
lődés állandóan tart, — hiszen a mos­
tani résztvevők közül is nem egynek 
kenyérkereseti forrást jelent a meg­
szerzett tudás — tavasszal újra meg­
indul egy kizárólag esti tanfolyam. 
Azt is meg kell még Írnunk, hogy 
akik a tanfolyamon részt akarnak 
venni, azok már most gondoskodjanak 
az anyagról, főleg a kukorica-csuhá­
ról.

Valami különös jó érzéssel jövünk 
ki az Orsolyazárdából. örömmel gon­
dolunk azokra a nőkre, akik megta­
nulhatták ezt a hasznos és szép mes­
terséget, mert ezeknek a nőknek a há- 
ziipar biztosítani fogja a kenyerét. S 
a finom női ujjakon keresztül lesz 
arany a papírból, szalmából és kuko­
ricaháncsból. (-la.)

Nagyvárad utcáinak 
végleges elnevezése

Az utca neve: (7) Volt román név:
377. B-7.
378. E-l.
380. L-8.
382. G-9. 
Névtelen
383. B-7.
381. M-ll.
385. E-6.
386. G-12.
387. D-3.
388. B-9.
389. H-10.
390. 1-6.
391. 1-7.
392. E-2.
393. D-2.
394. F-6.
395. H-10.
396. P-10.
397. G-8.
398. E-l.
400. F-7.
401. D-4.
402. H-8.
403. F-5.
404. E-7.
405. F-6.
406. D-9.
407. F-5.
408. D-9.
409. A-8.
410. E-2.
412. D-4.
413. G-4.
414. D-3.
415. D-8.
416. G-6.
417. G-10 
ti 8. H-10. 
419. H-3.

Nap utca
Napsugár út
Nemes út
Nimród „

utca a Koloszvári út és 
Nyár

. Nyitra „
Nogáll püspök „
Oláh Apáti „
Olasz „
Ond

I. Orgona „
Orsó út
Ostrom út
ör dongó n
Őrnagy „

Ösvény utca
Pacsirta
Paganini >f
Pál
Pályi út
Papp Váry Elén u-né „
Pascal
Pásztor n
Br. Patachich Adam „
Patak
Pataky Tibor 
Pável
Pázmány Péter 
Pece
Pékár Gyula
Pengő út
Perényi püspök
Péter
Peterdi
Petneházy Dávid 
Petőfi 
Petur Bán 
Pillangó
Pipa 1

Őssi-telep 35. és 60. számú utca 
Strada Pomilor 

„ Corabia

a Sebes Körös között 
Őssi-telep 67. sz. utca 
Strada Alesdului 

„ Nogáll
Galea Apateului Roman 
Strada Italiana 
Őssi-telep 18. sz. utca 
Strada Dr I. Parhon 
Calea Salvarii 
Calea Luptei

„ Pop de Basesti és Perelne 
„ Prof. loan Bogdan 

Strada Lantului 
„ Orientului 

Szőllősi rét 3. sz. utca 
„ Eliade Radulescu 

Calea Paleului 
Strada Gheorghe Dime 

„ Pascal 
„ Ciobanului 
„ Iustinian 
„ Paraului 

Aristide Briand 
Episcopul Pavel 
Bulevardul Bucurestilor 
Strada Hilaria 
Őssi-telep 24. sz. utca 
~alea Strugurilor 

„ Pitagora 
„ Petru Rares 
„ Prutului 
„ Budai Delean.u
„ Petőfi és Alex Benedek
„ Lucea farul 
„ Gheorghe Creteanu 

Calea Gh. Cuciureanu

Széchenyi István emléké­
nek hódol vasárnap 

Nagyvárad iparossága
Nagyvárad iparossága vasárnap dél. 

után az első közművelődési előadás 
keretében hódol gróf Széchenyi István 
emlékének. Október hó 19-én, délután 
5 órai kezdettel tartja meg a tervbe­
vett előadássorozat bevezető ünnepé­
lyét az Ipartestület dísztermében, 
amelyen dr H 1 a t k y Endre főispán 
mondja az ünnepi beszédet. Az ünne­
pély műsora a következő:

1. Magyar Hiszekegy. Előadja a Re­
formátus Kór Delkara Béczy Ernő ve­
zénylésével.

2. Darabont Gyula ipartestületi al- 
elnök üdvözli a vendégeket és meg­
nyitja az ünnepélyt.

3. Szabó Károly ipartestületi elnök 
beszél a kultúrelőadássorozat céljáról 
és jelentőségéről.

4. Régi nóta, híres nóta ... Előadja 
a Református Kör Dalkara. Vezényel 
Béczy Ernő.

5. Dr Hlatky Endre főispán ünnepi 
beszéde

6. Szózat. Énekli a Református Kői 
Dalkara. Vezényel Béczy Ernő.

7 Dr Olasz Vilmos, a Kereskedelmi 
és iparkamara főtitkára záróbeszédet 
mond.

8. Himnusz. Énekli a Református 
Kör Dalkara. Vezényel Béczy Ernő.

Légoltalmi
közlemények

A most folyó ház légoltalmi őrség, 
parancsnok-képző tanfolyamokkal 
kapcsolatosan nyomatékosan felhív­
juk azon munkaadóknak a figyelmét, 
akiknek tisztviselő, alkalmazottai, 
munkásai stb. légo. tanfolyamra van 
nak beidézve a polgármester úr által, 
hogy fentebb említett alkalmazottai­
kat ezekre a tanfolyamokra a kellő 
időben elengedni kötelesek, anélkül, 
hogy abból az illető alkalmazottnak 
anyagi vesztesége lehessen.

Erre vonatkozólag a honvédelemről 
szóló 1939. évi II. t c. idevonatkozó ré­
szét szószerint idézzük:

„Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, kihágást követ el és két hóna­
pig terjedhető elzárással büntetendő, 
aki alkalmazottját honvédelmi mun­
kakötelezettségének, illetőleg szemé­
lyes légvédelmi kötelezettségének tel­
jesítésében szándékosan megakadá­
lyozza, kötelezettségének teljesítése 
miatt hátránnyal sújtja, vagy alkal­
mazásából elbocsátja“. Légoltalmi Li­
ga nagyváradi csoport elnöksége.
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MAGYAR LAPOK

SuinUaa-Mivesiiet

Ismerjük meg Nagyvárad művészi
maliját

Nagyvárad Saját, tudósítás. Képző 
művészeti életünk mintha az újjá- 
születés nehéz, vajúdó -idejét élné 
Míg a -nem nagyvá-nadi származású 
idegenből ideszakadt művészek igye­
keznek elevenebb mozgást teremteni 
s a budapesti Tihanyi után most a 
miskolci Hajdú Béla mutatkozik be 
közönségünknek, a váradi művészek 
hallgatnák. Igaz, hogy megfelelő ki­
állítási helyiség ma sincs még Nagy­
váradon. A békeidőkben és az első 
világháború alatt a vármegyeház 
nagytermében rendeztek jól sikerült 
kiállításokat, olyan módon, hogy a 
nagytermet megfelelő állványozások­
kal kisebb részekre osztották. Ott volt 
Zádor István, Frecskay Endre, Rippl- 
Rónay Endrey Sándor, Szenes Fü- 
löp tárlata s legutoljára 1928 kará­
csonyéin a nagyváradi művészek kiál­
lítása is. Nem hisszük, hogy például 
két-három hetes kiállítást nem le­
hetne ma is megrendezni a várme­
gyeház nagytermeiben, hiszen az áll­
ványozást igen könnyen megcsinál­
hatja egy ügyes asztalos is úgy, 
hogy a termek falai meg ne sérülje­
nek-

A vármegyeházán kellene megren­
dezni azt a kiállítást, amely

a várös és a megye művészi múlt­
ját mutatná be.

Egy év alatt igen sok új ember 
vert gyökeret Nagyváradon, akik ta­
lán nem is tudnak arról, hogy itt szü­
lettek és bontogatták szárnyaikat 
Böhm. Pál Bihari Sándor, Mezei/ 
Lajos. Endrey Sándor és itt festette 
legszebb műveit Szamossy Elek- Itt 
tanult Munkácsy Mihály is. Az ő 
műveikből még sok érték található 
régi úri, családok birtokában s ha fel­
kutatnák a fellelhető műkincseket, 
rendkívül érdekes kiállítást lehetne 
rendezni, ami még idegenforgalmi 
szempontokból is nagyjelentőség ú 
lehetne.

Egy ilyen tárlat kiegészíthető vol- 
na a régi híres varadi ötvösművészet 
és csipkekészítés remekeivel és nép­
nevelő szempontból bekapcsolódhatna 
abba a kuMurmunkába. amit a nép- 
művelődési bizottság a színházban 
már szép sikerrel megindított, ugyan­
is egy ilyen kiállítás hereiében meg­
felelő, rövid előadásban ismertethet­
nék Várad művészi, múltját, amit a 
jövő felépítése érdekébén is ütik is. 
merni.

Az ötletet felvetettük. A magunk ré­
széről készséggel állunk az illetéke- 
sek segítségére, hogy ez a kuMur- 
megmozdulás megvalósulhasson és 
minél tökéletesebb legyen annak az 
eredménye. (H. ö)

Fiatalság bolondság
Operettbemutató a Szigligeti Színházban

Ha valaki nem tudná: ebben a da­
rabban van az a habos sütemény, 
amelynek mogyoró van az ő tetején. 
Ez a kedves, ostoba dalocska, benne 
a nyitó szám is, a záró szám is s a 
kettő között három felvonáson át 
annyi mulatságos bohóság, annyi fül­
bemászó melódia és annyi látványos 
tánc váltakozik, hogy két opéretre is 
elég volna. A ,,Bán Sándor Operaéne­
kesért Rajongó Bakfisok Klubjának" 
leánycsapata és fő'eg a minduntalan 
megjelenő leánycsapat elnöknője, Ju- 
rik Julcsi idézi elő a bonyodalmakat, 
de az alapszabályban kitűzött célt, 
hogy a bálványozott művésszel a 
klub valamelyik tagját vétessék fele­
ségül, mégse tudják elérni. Bán Sán­
dor, akit Tanay Emil személyesít, 
Radnóthy Évát, a szerelmes csitrik 
gyűlölt ellenségét veszi feleségül, de 
az elnöknő mégse hiába üldözte ra­
jongásával egészen a nyilvános bct-

Szövetek, selymek, barchet- 
tek, kötöttáruk, harisnyák, 
keztyük, vászmk, függönyök, 
íehérnemüek, paplanok, sző­
nyeg, linoleum nagy válasz­

tékban.
Olcsó, szabó!! árak! 

Czillér Imre
a jóminőségek áruháza. 

Szent Laszló-tér 2. 
Telefon: 21-09.

ránycsinálásig a nagy énekest. Neki 
marad a művész titkára, Kozma An­
dor, aki szintén ludas a kavarodások 
előidézésében, mert a híres énekes 
egyik rajongója, Bartók Júlia jómódú 
fűszer- és csemegekereskedőnö előtt 
hitvány anyagi érdekből Bár> Sándor­
nak adja ki magát.

Az előadás kitűnő. Jurik Julcsi re­
mek humora, tánctudása, közvetlen­
sége nagyszerűen érvényesült a vál­
lalkozó szellemű, leleményes és vak­
merő csitri szerepében Kozma An­
dor, aki ezúttal mint rendező is nagy 
rátermettségről tett tanúbizonyságot, 
valósággal beteggé nevettette a kö­
zönséget. F ebben nagy segítségére 
volt Solymossy, aki egy fűszer- és 
csemegekereskedő segéd groteszk 
szerepében nagy sikert aratott. A ne­
veltetésből Bartók Júlia, ez a nagyon 
tehetséges és rokonszenves színésznő 
is alaposan kivette a részét s Rad- 
nóthy Éva és Tanai kellemes játékuk­
kal a félig-meddig komoly jelenetek­
ben is gondoskodtak arról, hogy ne 
lankodjon egy percre se a rendkívül 
mulatságos darab cselekményének 
elevensége, lendülete.

(*)

Nyirö Józsefet meghívták 
Weimarba, a német írók talál­

kozójára
Kolozsvárról lelenti a MTI- Horst 

Grimm, a Német Akadémia kolozs­
vári lektora felkereste Nyirö Józsefet 
és a budapesti német követség meg­
bízásából meghívta Weimarba a né­
met írók találkozójára Ezen a talál­
kozón a legkiválóbb német írók és 
költők mellett Európa vezető népei­

nek kiemelkedő Írói és költői, is ott 
lesznek. Magyarországot a találkozón 
Nyirö József képviseli.

Hóman Bálint, Gulácsy Irén 
és Melch János kapták 

a Kazinczy érmet.
Budapest. A Magyar Országos Tu­

dósító jelenti/ A : fővárqs irodalmi, 
nyelvészeti és történeti Kazinczy ér­
mét Homan Bálint. Gulácsy Irén és 
Melch Janos kapták. Az érmeket ok­
tóber 22-én, szerdán, Szendy Károly 
polgármester iinnepélves külsőségek 
között adja át a kitüntetetteknek.

Hajdú Béla hiáUHása 
az Újságíró Otthonban
Nagyvárad. Saját tucl. Úgy kellene 

most már, a h?#.atérés után egy évvel, 
hogy ismerjük meg egymást. Az 
anyaország kebelére borult Erdély és 
Keletmagyarörszág sok értékét talán 
már is jobban ismerik azok, akiktől 
mi huszonkét évig távol éltünk, mert 
hiszen sok természeti kincsünk mel­
lett tárt karunkban hoztuk haza Ma­
gyarországba irodalmunkat és művé­
szetünket is. De még most is vannak 
rejtett források, amelyekről sem itt, 
sem ott nem igen tudtak. Ezeknek a 
rejtett forrásoknak a feltárására vol­
na imiriár szükség. Hiszen annyi ér­
ték rejlik Erdélyben is. amiről az itt 
élők közül is csak kevés szakember 
tud, hát még a magyarországi érté­
kek, amik előttünk a távolságok 
mjatt, mindég ismeretlenek maradtak. 
Nem ismerjük például a Dunántúl, a 
Felvidék, a Délvidék művészetét és 
iípdalmat. Épp ezért örömmel fogad­
tuk Hajdú Bélát, Miskolc népszerű 
festőművészét, — (aki egyébként a 
miskolci Magyar Jövő c. napilap bel­
ső munkatársa is) -- és aki első fecs­
kének jött hozzánk képeivel, me­
lyeket az Újságíró Otthonban állí­
tott ki.

Beyer László

uriszabósaga
A legmodernebbszabások! Fazonok 
Kifogástalan kivitelben készülnek!

Kossuth Lajos-utca 12. szám.

Hajdú Béla fő piktori erénye a ki­
tűnő rajztudás. Képei egytől egyig 
figurálisak Szereti a stilizálást, de 
van képe. amelyen a naturalista stí­
lusban rajzolt modell körül a képen 
minden stilizált. Ez egy kissé erőlte­
tett. A pasztell elomlo anyaga azon­
ban krétaszerüvé válik a keze alatt 
és ezért a színei hidegek, olykor ke­
mények is. Tekintettel kell azonban 
lenni arra, hogy művészi fejlődése 
önképzés utján jött létre és így elért 
eredményeiért elismerés illeti meg. 
Képei bizonyéra megnyerik a közön­
ség tetszését s az első lépést a mű­
vészi csere — terén még sok értékes 
kiállítás követi.

Színházi iroda közleményei:
A Hid — szombat délután.

Ma, szombat délután, a szinlapon hir­
detett Vígözvegy helyett a katona­
zenekar más elfoglaltsága miatt a 
Híd cimü Herceg Ferenc darab kerül 
színre olcsó helyárakakl.

Szombat és vasárnap este a tegnapi 
bemutatón hangos sikert aratott ope­
rett, a Fiatalság — bolondság van 
műsoron Radnóthy Évával, Jurik Jul­
csival, Bartók Jucival, Tanayval, Koz­
mával és Solymossyval a vezető sze­
repekben.

Becskereki menyecske olcsó hely­
árral kerül színre vasárnap délután.

Hétfőn, a Népművelődési Bizottság 
előadása, a Vígözvegy lesz.

Kedden és szerdán a Fiatalság — 
bolondság megy.

Férfiszivetek, bélésáruk| 
DEUTSCH POSZTÓÜZLETBEN

Kossuth Lajos-utca 4.

Pályázat az ócska tűzoltó 
épületek lebontására

Nagyvárad thj. város polgármesteré 
31923—1941. szám alatt versenytárgya­
lási hirdetményt tett közzé:

Nagyvárad thj. város polgármestere 
nyilvános versenytárgyalást hirdet a 
Mezey Mihály- és Várady Zsigmond- 
utcák sarkán levő ócska tüzoltóepüle- 
ték bontási munkálataira.

A részletes versenytárgyalási hirdet­
mény és a szükséges ajánlati űrlapok, 
hivatalos órák alatt a város mérnöki 
hivatalában (városháza, II. em. 6. sz 
szoba) szerezhetők be és ugyanott 
kaphatók mcg a netalán szükséges 
műszaki felvilágosítások is.

Ajánlatot tenni csak a' így beszer­
zett üi lapókon lehet. Az ajánlatok le 
pecsételt boK'ékban Nagyvárad város 
polgármesteré,;, k ci-mzendök. A bori- 
♦ikra felirati ló a követKvz' -Zővi-.g 
„Ajánlat a Mckey Mihály űs Variety 
Zstgmond-ulca1 tűzoltó szertárak bon­
tási munkálataira“.

Ajánlatokat legkésőbb 1941. év tk‘.ó- 
ber hó 21-ig dé’előtt 10 óráig keli be­
nyújtani közvetlenül vagy posta utján

a városi mérnöki hivatal iktatójába. 
(Városháza 11 em. 10. sz. szoba)

Ajánlattevők 500 pengő (ötszáz pen­
gő) összegű bánatpénzt kötelesek le­
tenni a város főpénztáránál. A bánat­
pénz letételét igazoló nyugta az aján­
lathoz csatolandó.

A beérkezett ajánlatokat a városhá­
za II. em. 7. sz. szobájában 1941. év 
október hó 21-én déli 11 órakor bont­
ják fel. A felbontásnál a magukat 
igazoló ajánlattevők, vagy meghatal­
mazottjaik jelen lehetnek. Nagyvárad, 
1941. október 10. Dr Soós István sk., 
polgármester.

Kötöttáru osztályunkon ha­
risnyák, combinék, férfi és női 
pulloverek, kesztyűk, zsebkendők 
nagyon olcsón kerülnek eladásra

leitner Márton és Fiai
Hlatky Endre u. 5.

Vászon áruk és női szöve­
tek érkeztek!
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SPORT
Kovács II. és Kovács I. a jobbszárny 

a Ferencváros ellen
(Nagyvárad.) Pénteken délután a 

NAC összes számbajöhetö játékosai 
fürdőben voltak, majd gyúrást kap­
tak. Este játékosértekezlet volt, amelq 
sokáig elhúzódott. A bennfentesek eb­
ből már összeállítási szenzációt szi­
matoltak.

Hosszas megbeszélések után a kö­
vetkező összeállítás mellett döntöt­
tek:

Solymosi — Záborszki, Dómján — 
Krasznai, Juhász, Deményi — Kovács 
II, Kovács I, (Fuszek), Sárvári, Bodo- 
la, Tóth III.

Az együttes szombaton délben uta­
lok Budapestre, Andrássy Gyula fő­
mérnök, Krüger Károly intéző és Ró­
nai Ferenc edző vezetésével. Ott lesz 
a mérkőzésen természetesen Jeney 
Rezső is, a NAC elnöke,

A csapatban kitűnő a hangulat, a 
közönség is bízik a fiúkban. Talán 
most az egyszer megtörik a jég és ép­
pen a Fradi ellen sikerül bebizonyíta­
nia a NAC-nak, hogy valóban az a 
csapat, aminek a magyar sportközvé­
lemény várta.

RÁDIÓ
VASÁRNAP, OKTÓBER 19.

S.0O Szózat Hanglemezek.
8.45 Hírek.

10,00 Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Prédikál 
Szabó Imre esperes.

"V00 Egyházi ének és szentbeszéd a 
királyi udvari és var plébánia 
templomból. A szentbeszédet 
Szedlay István dr papai kama­
rás, kalocsai teológiai tanár 
mondja.

12.15 Hangképek a levente-intézmény 
fennállásának huszadik évfor­
dulójára rendezett ünnepélyről.

12.45 Beszkárt-zenekar.
13.00 Rádiókrónika. Elmondja Papp 

Jenő.
13.29 Időjelzés, v záHásjelerifés 
14.00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
$5.45 Szül melói
16.00 Százéves a Petőfi-név. Kovalov- 

szky Miklós dr előadása.
16.40 A képes beszéd. Rexa Dezső elő­

adása. Közművelődési előadás-
sorozat

Í7.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Pertis Jenő cigányzenekara.
17.50 Óbecsei szállásokon. — Móricz

Zsigmond elbeszélései.
'8.15 Brahms: Paganini-változatok. — 

Zongorán előadja Anda Géza.
18.40 Hangképek a vasárnap sportjá­

ról. A közvetítést vezeti Pluhár 
István és Legenyei József dr.

Í9.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 A Mária Terézia 1. honvéd gya­
logezred zenekara.

20.00 Sport- és lóversenyeredmények.
20.15 Közvetítés a Fővárosi Operett- 

szinházból. Énekes-zenés részle­
tek a Csodatükör cimü daljáték­
ból.

21.10 Szomszédok. Hangjáték eary fel­
vonásban.

<1.25 Farkas Béla zenekara.
21.40 Hírek.
22.10 Székesfővárosi Zenekar.
73.00 Hirek német, olasz, angol, fran- 

cia nyelven.
4125 Buttola Ede tánczer; okara.
24.00 Hírek.

HÉTFŐ, OKTÓBER 20.
6.09 Ébresztő. Torna.
7,00 Hírek. Közlemények. Étrend.

Nagyvárad Sportközönségének tel 
jes bizalma kíséri a NAC-ot nehéz 
budapesti mérkőzésére. Az itthon 
maradottak izgatottan várják majd a 
nagy mérkőzésről szóló első jelen­
tést ...

*

A NAC-utánpótlás csapata vasársap 
az Orosházai TK-vai játszik I. osztá­
lyú kerületi bajnoki mérkőzést Az 
összeállítás a következő: Patkós-- 
Hartl, Szilágyi—Szurgyi. Nyéki, Kalo­
csai—Haláti, Donáth— Mihók, Mihók, 
Szomor. Tartalék: Molnár.

A csapat szombaton délután fél 4 
órakor indul a vasút állomásról, Cséky 
László intéző vezetésével.

Nagyváradon egyetlen mérkőzés 
lesz, a NAC ifjúsági csapata játszik 
az Egyetértés ifjúsági csapatával baj­
noki mérkőzést, a következő össze­
állításban: Laczkó (Dídek) — Sulyok, 
Peringer—Kardos, Sarveitz, Szántó— 
Vetési, Blága, Veres I, Flamm, Bodó. 
A mérkőzés az erzséhetligeti pályán 
lesz, délután fél 4 órakor kezdődik.

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Szent Vendel napja. Ívta Petrő 

Sándor. Felolvasás.
10.45 Amit a közúti balesetek statisz­

tikáié mond. Irta Kishauy Gábor 
dr Feh l.ásás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Farkas Sándor cigányzenekara.
12.40 Ilirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1 $.30 P.ádióztnekar.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfclyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.7.1 Hsng'emezek.
16.15 Diákfélóra.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közellá­

tási Szolgálat közleménye.
17.35 Rendőrzenekar.
18.15 Színikritikus a szinikritikáról. — 

Keresztury Dezső dr előadása.
18.35 Pécsi Sebestyén orgonái.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Fellegi Teri énekel, jazzh.írmas- 

kisérettel.
19.40 Mosolygó magyar ir-ás. Mihály 

folyamatbatéteíe Móra Ferenc 
elbeszélése Felolvasás.

20.10 Operaházi Zenekar.
20.55 Törökország. Szitnyai Jenő elő­

adása.
21.40 Hirek.
22.10 Szórakoztató hanglemezek.
23.00 Hirek német, olasz, angol, fran­

cia nyelven.
23.30 Veress Károly cigányzenekara.
24.00 Hirek.

KEDD, OKTÓBER 21.
6.00 Ébresztő Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10. Hirek.
10.20 Élet Holland Kelet-Indiában. — 

Felolvasás.
10.45 Divattud ósitás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 \ József nádor 2. honvédgyal-r-* 

ezred zenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés
13.30 Ilniczkv László szalonzenekara
14.30 Hirek

Kávéházakban és vendéglőkben kérj*
a Magyar Lapok et

Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Sándor János hegedül.
Mit főzzüruk? Háziasszonyok be­
szélgetnek.
Csóka Béla az Operaház tagja 
énekel.
Gyermekdélután.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Az ihletett Széchenyi. Bóka 
László dr előadása.
Hevesi Aladár hárfázik.
A félszázados Herum Novarum. 
Lacza István dr előadása.
Johann Strauss-keringők hang­
lemezről.
Hangképek a női nemzetvédelmi

14.45 
15.00

15.20
15.40

15.55

16.15
16.45 
17.00
17.15

17.40 
18.00

18.25

18.40

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

Férfiruhákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 560

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.
Magánház eladó. Szent. József-u. 101.

587

Töltőtoll kiváló márkák, nagy 
választékban, olCSÓO

Simon István
tér 3. Tel. 26-43.

Eladó 3 szobás villaépület, beköltöz­
hető lakással, nagy gyümölcsössel. — 
Popovics iroda, Szent János-u. 6. 591

Eladó kisebb bérház, Színház köze­
lében 45 ezer pengőért és egy nagyobb 
részekben is. Tatayné Szigligeti-u. 12.

583

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Ttszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Eladó 3x4 méteres szép szmirna 
ebédlő szőnyeg jókarban és egy kézi 
szmirna Csszekötőszőnyeg. Aiapi Ja- 
r.os-u 1, ajtó 2. Megtekinthető reggel 
9- 3 óráig. 580

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)
Eladó: 2 darab vaseszterga pad 2.80 

—3 m. csusz távolságú. Cim: özv. Bo- 
dáné, Marosvásárhely, Kossuth Lajos- 
u 74. 543

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Hálószobák, művészi finom kivitel­
be kapható. Kiss Ferenc műbútor asz­
talos. Sál Ferenc-u. 12. 585

Mindennemű arany ékszer és 
-züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4 szám, udvarban. — 
'chwartz ékszerész.

Két nagy káposztáskád, fa és vessző- 
puttonok eladók. Csáky-u. 25. I. em.

584

Két darab vaskályha eladó. Pecze- 
utca 22. 582

Szállodához való felszerelések, már- 
ványos mosdók, tükrös toalettek, hasz­
nált, de jókarban olcsón eladók. Meg­
tekinthetők a Fekete Sas irodában. I. 
emelet. 581

Ebédlő, modern kifogástalan álla- 
han eladó. Rákóczi-u. 22. trafikban.

569

’iztos megélhetést nyújtó üzem el­
it. f im a kiadóban. 570

Ailést kém
Szobainas, éves bizonyítvánnyal 

ajánlkozik úri házakhoz. Cim: újság­
árus bódé, pénzügyi palota. 57(3

és román

130

vezetői tanfolyamról. A közvetí­
tést a Testnevelési Főiskoláról 
vezeti Pluhár István.

19.00 Hirek magyar, német 
nyelven.

19.20 Liszt-hangverseny, születése 
évfordulójára.

20.10 Versek és próza az Alföldről. 
20.50 Finn katonadalok. A finn rádió

műsorából. Hangfelvétel.
21.20 Magyar borok. Márai Sándor cse­

vegése.
21.40 Ilirek.
22.10 Fai-kas Jenő 
23.00 Ilinek német,

cia nyelven.
23.25 Tánclemezek.
24.00 Hirek.

cigányzenekara, 
olasz, angol, fran-

HMÖHtéle
Mindennemű ©II fi 81ZCS t
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. JURICSKAY 

Szent János-utca 41.
Brandisz magánnyomozó iroda nyo- 

moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Uodossy-u. 30. 546

Diákok német nyelvoktatást igen 
olcsón vállalom. Több diák jelentkezé­
se esetén társalgási órák. Széleskörű 
kereskedelmi ismereteim folytán ke- 
reskedelmisáknak különösen előnyös. 
Ci.met „Hadapródőrmesternek“ a ki­
adóban. 573

Könyvelést, levelezést tanítok. Órás- 
könyvelést, levelezést, könyvfelfakt» 
t-ést, hátralékok feldolgozását vállalóra 
Bankári, tőzsdei ügyletek elszámolását 
ellenőrzőm. Ingatlanperekhez valori­
zációs értékkiszámitás. Széchenvi-tér 
L IL 24. 592

Kölcsönt folyósít, betétre 4 százalé­
kot fizet Hitelszövetkezet, Szalárdi-u. 
6. szám. 585

Tisztviselőnők, nyugdíjasnak kabát­
jait, ruháit, részletre készíti Mágoriná, 
Katolikus Kör épület. 590

ÚJSÁG maknlatnra kapható a Ma- 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

/Mást Hipet

Gyümölcs szakmában teljesen jár­
tas szezon társat keresek 10.000 pengd 
tőkével vagy áruval nagyváradi vá- 
sárteliepi üzletemhez. Megkeresést 
„Nagyban“ jeligére kiadóba kérek. 595

Évs-s irodai gyakorlattal perfekt 
gyors- és gépiró (esetleg nő) állási 
nyerhet — Jelentkezés folyó hú 22-én 
személyesen vagy írásban a hadapród­
iskola gazdasági hivatalában. 594

Férfi szabót keresztényt, központi 
üzlethez társnak keresek. Cimet a ki­
adóba. 5S9

Tanulólány felvétetik San-Remó vi­
rágüzletbe, Rákóczi-u. 5. 596

Jobb családból tanulót felveszek Ko­
vács Gyula villanyszerelő, Alapi-utca 
2. szám. 593

Vendéglői étterem konyhást keres. 
Mátyás király-ut 58. 536

Megbízható, komoly fogtechnikus se­
géd, kinek fehér fém és kaucsuk mun­
kában jártassága van, vidéken elhe­
lyezkedhet. Érdeklődés Lukács Pál, 
Mikszáth Kálmán-u. 6. 583

Tacks munkásokat felvesz Bencik 
házicipő üzeme, Petur Bán-utca 4 
(Csillagváros)._______________ 57?

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- és felelŐFszerkesztó:
Dr. Paál Á:pád

i’clelőe kiadói

,Dr Schefflet Ferenb
a Szent László-nyomda R7

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r, f 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágy. 

Dezső utca 5. tzám.


